

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año VII. Núm. 1.782

Apartado de Correos núm. 29

Viernes, 4 de Enero de 1929

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO

Precio: 10 cts.

LA SITUACION POLITICA

Se dispone que el día primero de Febrero se incorporen a los cuerpos respectivos los reclutas de servicios reducidos del 1928

MEJORIA

Continúa mejorando de su dolencia el jefe de la secretaría del general Primo de Rivera, comandante Lacuerda.

DISPOSICIONES OFICIALES

La "Gaceta" publica hoy las siguientes:
Admitiendo al brigadier don Angel Dolla la dimisión del cargo de jefe de la circunscripción del Rif.

Nombrando para dicho cargo al brigadier don Sebastián Pozas Pezera.

La firma de Marina ya conocida.

Nombrando director general de Administración local a don Emilio Vellando.

Declarando desierto el concurso para la construcción de Hospitales en Santa Isabel, de la Guinea española.

Real orden de la Presidencia delegando en el secretario de Asuntos Exteriores el despacho y firma de los asuntos que no haga imprescindible la decisión del jefe del Gobierno o Consejo de ministros.

Amortizando una plaza de oficial de Prisiones.

Nombrando forense del Juzgado del distrito de la Universidad en Barcelona, a don Luis Vivés Lascerà.

Nombrando inspector regional del territorio de la Audiencia de Albacete, a don Ricardo Panero Lagarduy.

Prorrogando hasta el 31 de Marzo del presente año el plazo para la presentación de los reos o procesados residentes en el extranjero a un agente consular español a los efectos del Real decreto-ley de 8 de Septiembre último.

Concediendo al contador de navío don Diego García García la separación total del servicio.

Disponiendo que los delegados de Hacienda, a instancia de los contribuyentes con el pago del 50 por 100 de la cuota de comerciante exportadores, les faculten para realizar la exportación al extranjero.

LOS RECLUTAS DE SERVICIO REDUCIDO

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica una Real orden circular para que el día primero de Febrero del año actual se incorporen a los cuerpos respectivos los reclutas de servicios reducidos del reemplazo de 1928 y los agregados al mismo del reemplazo anterior.

EL TRATADO CON CHINA

En la Secretaría de Relaciones

Exteriores se dió una nota especificando las condiciones en que se ha hecho el Tratado comercial con China.

HABLANDO CON LOS PERIODISTAS

Esta tarde celebró el señor Calvo Sotelo una conversación con los periodistas, adelantándoles algunos de los conceptos y cifras que se repiten en la nota oficiosa relativa a la liquidación de los presupuestos.

FIRMA DE HACIENDA

Fijando la cifra que han de tributar algunas de las Sociedades extranjeras domiciliadas en España.

Decreto dictando normas para la puesta en circulación de los títulos cuya emisión tienen el aval directo o indirecto del Estado.

Condonando el pago de tributo a los montes incendiados, denominados "Las Gabarras", en la provincia de Gerona.

Cediendo al Ayuntamiento de Callosa de Segura los terrenos que se indican en el camino de Callosa a Catrañal.

Aprobando los presupuestos de 1929-30.

Declarando exentas del pago de impuestos a las Cajas de Socorro y Ahorro de los ferroviarios.

LA PERDIDA DE UN HIDRO ESPAÑOL

Salen varios buques de guerra en su busca, sin obtener hasta ahora resultado, si bien los jefes de la aviación son todavía optimistas

NO HAY NOTICIAS

Madrid.—Esta mañana estuvieron los periodistas en la Dirección de Aerostación para conocer noticias relativas al hidro desaparecido.

El coronel Kindelán, por conducto de su ayudante, dijo que no podía recibirlos.

Desde luego en ningún centro oficial se había recibido noticia alguna hasta las dos de la tarde.

Nos consta que la impresión del coronel Kindelán es todavía optimista.

HABLANDO CON EL COMANDANTE FRANCO

También es optimista la impresión del comandante Franco.

Con éste hablamos breves momentos, y nos dijo que si al amarar no se partió el hidro por encontrar mar gruesa, después de navegar se mantendrá a flote, aun con temporal, varios días.

Tampoco debe producir desesperanza el que no se hubieran recibido noticias hasta ahora.

Cuanto a la avería que se reparó en el hidro perdido se limitó a la sustitución de un símbolo.

Nosotros—agregó—estuvimos en comunicación con el hidro hasta las 2,50 del día 31. En su comunicación decía que cambiaba la longitud de la onda para poder comunicar con Almería.

Tampoco es fácil que, si el hidro consiguió amarar y navegar, haya sido visto por ningún barco. La ruta de Almería a Melilla que llevaba el hidro no la siguen más que un par de barcos a la semana. Por tanto, si la avería le obligó a amarar mar adentro, nada tiene de extraño el que no haya sido visto.

Añadió que el aparato era el mejor que teníamos en la actualidad.

Los tripulantes llevaban víveres para varios días.

No le extraña que los barcos de guerra no hayan encontrado rastro alguno todavía porque a lo mejor el aparato va a la deriva.

Terminó diciendo que sentía que el "Numancia" esté ahora desmantelado, lo cual le impide salir en busca de sus compañeros.

También hizo un elogio de los dos pilotos y del soldado que les acompañaba.

LO QUE DICE EL GENERAL FRANCO

También hablamos con el general Franco, director de la Academia general militar, a la puerta del ministerio del Ejército, diciendo que se mostraba optimista respecto a la suerte de los aviadore del Dornier.

Nos ha referido que en una ocasión cayó con su hermano al mar, y fueron navegando hasta Río Martín durante más de treinta horas, sin ser vistos por ningún barco.

SALE EL DORNIER NUM. 6

Esta mañana volvió a salir el Dornier número 6 de Mar Chica para hacer un reconocimiento por la costa hasta Argel.

A las dos de la tarde no se había recibido en la Dirección de Marruecos y Colonias noticias del resultado de este vuelo de exploración.

El cañonero "Canalejas" está navegando desde ayer entre Almería y Málaga y la costa africana, Melilla y Villa Sanjurjo.

El destructor "Alsedo" navega costando el litoral de la península.

De la división de Melilla se ha destacado también un cañonero, que navega por aquella costa.

Parece que han sido advertidas las autoridades costeras de la zona francesa de la pérdida de nuestro aparato Dornier.

SALE UN HIDRO Y REGRESA A CAUSA DEL TEMPORAL

Melilla.—Uno de los hidros de la base de Mar Chica, salió para recorrer la ruta donde se supone extraviado al Dornier número 8, teniendo que regresar poco después a causa del temporal reinante.

DATOS BIOGRAFICOS

Como decimos, el comandante Rodríguez Caula es un piloto de brillante historia. Muy joven. Tiene treinta y tres años. Es piloto desde el año 1921. El año 1925 ascendió a comandante por méritos de guerra. Está en posesión de cinco cruces rojas y otras condecoraciones.

El capitán don Pedro Tauler Pastor tiene veintiocho años. Es piloto desde el año 1923. Recién salido de la Academia ingresó como alférez en el Tercio, donde sirvió en este empleo y en el de teniente, destinado en la cuarta bandera, en la compañía que mandaba el capitán Badía, hoy teniente coronel.

Se distinguió notablemente en las operaciones realizadas en Melilla el año 1922, en el paso del Kert y en la toma del antiguo campamento de Dar Quebdani y posición de Sidi Mesaud. Por méritos de guerra ascendió a ca-

pitán y posee también la cruz de María Cristina.

A poco de obtener el título de piloto aviador fué a Cabo Jubi para tripular uno de los dos aparatos allí destacados.

El día 11 de Julio del año pasado otro avión Dornier, el señalado con el número 6, tripulado por el comandante Caula, y en el que iban también el capitán Tauler y el capitán Cafete, el capitán de corbeta don José García Quesada y el soldado mecánico Juan de Dios, salió de la base de Mar Chica con dirección a Los Alcázares para recoger material de aviación. A los cuarenta minutos de vuelo, y a unas sesenta millas de las costas de España, tuvieron que amarar por avería. Hicieron funcionar la "radio"; pero ninguna estación recogió la señal de socorro. En vista de ello lanzaron cohetes luminosos, que fueron vistos por el vapor alemán "Olimpo", que navegaba con rumbo a Orán. Cambió el itinerario y se acercó hasta el aparato destacando en un bote al primer oficial con tres marineros, que recogieron a los tripulantes, excepto al comandante Caula, que siguió en el avión, que fué remolcado hasta Melilla, donde llegó por la noche.

LOS DEPORTES EN ESPAÑA

El Barcelona F. C. ofrece la friolera de siete mil duros por el traspaso de un jugador canario

UNA NOTA DEL F. C. BARCELONA

Barcelona.—La directiva del Barcelona F. C., reunida esta noche en sesión extraordinaria, tomó los siguientes acuerdos:

1.º Elevar a la Real Federación Española de Fútbol, por mediación de la Federación Catalana, una respetuosa pero enérgica protesta contra los hechos sucedidos en San Sebastián y lamentarse de no haber enviado delegado la Federación Española para el encuentro del día 30 de Diciembre.

2.º Instar a "La Voz de Guipúzcoa", de San Sebastián, a que rectifique los conceptos emitidos en su edición del día 28 de Diciembre.

3.º Comunicar a la Real Sociedad de San Sebastián, el sentimiento del Club, por el desagradable trato que en aquel campo recibieron la representación y el equipo del Barcelona F. C.

4.º Agradecer cordialmente a don José Suiñol su enérgica y acertada intervención como delegado de la Federación en el citado partido.

5.º Hacer extensivo dicho agradecimiento a las autoridades donostiarra por el celo tenido en el mantenimiento del orden.

UNA NOTA DE LA FEDERACION GUIPUZCOANA DE FUTBOL

San Sebastián.—El Consejo Superior de la Federación Guipuzcoana de Fútbol ha facilitado una nota, que dice:

"Se discutió larga y detenidamente cuanto ocurrió el día 30 de Diciembre, acordándose constara en acta que el Consejo, reduciendo a justa medida y proporciones los incidentes ocurridos lejos del campo de Atocha, y con ocasión de la suspensión del partido anunciado, los condena con toda energía, lamentando que en general el apasionamiento provocado por el fútbol en demasiados aficionados de lugar a groserías e injusticias que el Con-

sejo de la Federación Guipuzcoana quisiera a toda costa evitar dentro y fuera de los campos de fútbol que dependan de él."

TRASPASO DEL JUGADOR HILARIO

Barcelona.—El Club Real Victoria, de Las Palmas, ha recibido un telegrama del Barcelona F. C., ofreciendo 35.000 pesetas por el traspaso del jugador canario Hilario, extremo izquierda del Real Victoria.

Añade el telegrama que caso de aceptar la oferta, Hilario debe embarcar rápidamente para Barcelona.

Como el Real Victoria ha visto gravado su presupuesto con varios miles de pesetas por las multas que le ha impuesto la Federación Canaria, es probable, aunque no seguro, que acepte la oferta del Barcelona F. C.

Embarranca un vapor francés, hundiéndose y pereciendo 27 de sus tripulantes

Mahón.—A las once de la noche embarrancó cerca del cabo Artruy el vapor francés "Malacoff", perdiéndose el barco y pereciendo 27 de sus tripulantes, seis de los cuales lograron salvarse gracias a las señales que los torreseros les hicieron desde la costa.

Los naufragos se cree que se orientaron en el bote en que iban a causa de la gran cerrazón reinante. El suceso se produjo cuando iban casi todos los marineros durmiendo, y el vapor se hundió en menos de diez minutos.

La noticia se conoció en Ciudadela a las once de la mañana, acudiendo al lugar del suceso las autoridades y el cónsul de Francia.

Los supervivientes están siendo muy atendidos por el vecindario y las autoridades.

Del vapor hundido no ha quedado rastro alguno.

CONSEJO DE MINISTROS EN LA PRESIDENCIA

El ministro de Hacienda da cuenta de la liquidación del presupuesto, despachándose también expedientes de diversos ministerios

A LA ENTRADA

Madrid.—Esta tarde se ha celebrado Consejo de ministros en la Presidencia.

El primero en llegar al Consejo fué el ministro de Marina, el cual, hablando del hidro, se mostró pesimista, agregando que el cañonero y el destructor enviados en su busca no habían encontrado rastro del aparato.

Cree que después del tiempo transcurrido, y si el aparato tuvo que amarar dado el temporal y mar gruesa reinantes, haya sido destruido por las olas.

Terminó diciendo que, a pesar de ello, continúan las pesquisas para encontrarlo.

El ministro del Ejército se expresó en términos más optimistas, pues el jefe de Aerostación le ha dicho que, aún cuando no era buen augurio el tiempo transcurrido sin encontrar rastro alguno, todavía pueden abrigarse esperanzas, toda vez que los aviadore llevaban víveres para siete días.

El ministro de Economía dijo que llevaba el decreto nombrando al señor Arche para la Dirección general de Agricultura, decreto que firmará mañana el Rey.

Añadió que si quedaba tiempo sometería a examen del Consejo otro proyecto de su departamento. Del asunto relativo a la creación de las misiones comerciales en el extranjero, lo tiene todavía en estudio.

También dijo a los periodistas que la cifra del superávit de los presupuestos asciende a 183 millones de pesetas.

El general Primo de Rivera habló del hidro Dornier, expresando-

se en análogos términos que el ministro del Ejército, y confiando en que todavía podía aparecer el aparato y sus tripulantes, pues éstos tienen aún víveres.

Agregó que había recibido muchas invitaciones para la fiesta de Reyes, pero no ha aceptado a causa de haber fallecido un primo hermano suyo en Jerez.

El Consejo de hoy—añadió—se dedicará a la liquidación del presupuesto y a la resolución de expedientes. Yo traigo pocos.

Pienso excitar el celo del señor Calvo Sotelo para que active todo lo relativo a la realización del empréstito pro-turismo.

El Consejo se ocupará también del asunto pendiente de unas tierras en la Sagra.

También pedirá antecedentes del procesamiento del Ayuntamiento de Manresa.

LO TRATADO

El Consejo terminó a las 9,25 de la noche.

El general Primo de Rivera dijo a los periodistas que se habían estudiado diferentes informes.

Yo—agregó—he informado sobre la sustitución del Residente general francés en Marruecos.

También examinamos el informe del comandante Franco sobre la remota posibilidad del salvamento del hidro Dornier.

El señor Calvo Sotelo nos habló de la liquidación del presupuesto. Es posible que esta noche facilite una nota sobre ello.

Entonces intervino el señor Calvo Sotelo, diciendo:

—Ahora la van a poner en limpio, y la enviaré al Gabinete de

censo para que la faciliten a los periódicos.

También estudiamos una propuesta de Fomento sobre el Comité regulador de la industria del cemento.

El conde de los Andes facilitó la siguiente referencia oficiosa:

Hacienda.—Concesión de la franquicia postal a la Junta Superior del Catastro.

Idem idem a los Institutos locales de segunda enseñanza.

Marina.—Propuesta aprobando el gasto para la adquisición de 860 toneladas de carbón de Cardiff para el crucero "Reina Victoria Eugenia".

Proponiendo la creación del Patronato del gobierno y administración del Museo Naval.

Expediente de concesión de la medalla de sufrimientos por la Patria al teniente de navío don Ramón A. Zanón.

Fomento.—Declarando de utilidad pública los trabajos que se efectúen en la segunda cuenca del río Albaida.

Ejército.—Autorizando la transferencia de doce montantes de la suprimida red militar de Lérida para el ramal que une el centro telegráfico con el Gobierno militar.

Cesión al Ayuntamiento de Llobregat de terrenos para ampliación de la carretera de Santa Cruz de Calafaut.

El vuelo de una mujer

Alicante.—En el aeródromo aterrizó hoy el avión conducido por lady Bailey, que realiza el vuelo Londres-El Cabo-Londres.

Procedía de Málaga y va con dirección a la ciudad condal.

CONVENIO ENTRE ESPAÑA Y SUIZA

Las últimas noticias sobre el estado del Rey Jorge de Inglaterra son altamente favorables

LA LEY DE INCOMPATIBILIDADES FRANCESA

París.—La ley sobre incompatibilidades parlamentarias, que fué votada el lunes, ha producido ya los primeros resultados.

TEATRO CAMPOAMOR
Compañía de comedias Meliá-Cibrián
Mañana SABADO - A las 8 1/2 y 10 1/2

TEATRO JOVELLANOS
A las 7 - Cinematógrafo - A las 10 1/2
1.ª y 2.ª jornada. -ez partes de «SIN FAMILIA»

ría de una parte de su autoridad, prefirió retirarse inmediatamente.

La obra realizada por Steeg en Marruecos, aunque algunas veces ha despertado críticas, no deja de haber dado buenos resultados.

EL EMBAJADOR NORTE-AMERICANO EN PARIS, GRAVE
Cleveland.—El embajador de los Estados Unidos en Francia, señor Myron T. Herrick, se encuentra gravísimamente enfermo en esta ciudad a consecuencia de un agudo ataque de bronquitis.

EL PROBLEMA DE LAS REPARACIONES
Washington.—Según se afirma en los círculos políticos, el presidente Coolidge considera el problema de las reparaciones como el más importante de los planteados actualmente en el viejo Continente.

TRES PASAJEROS DE UN VAPOR SON ARRASTRADOS POR UNA OLA
Marsella.—Una ola en alta mar batió la cubierta del vapor correo de Argel, arrastrando de ella a tres pasajeros, que sucumbieron ahogados.

EL PROBLEMA DE LAS REPARACIONES
Washington.—Según se afirma en los círculos políticos, el presidente Coolidge considera el problema de las reparaciones como el más importante de los planteados actualmente en el viejo Continente.

TRES PASAJEROS DE UN VAPOR SON ARRASTRADOS POR UNA OLA
Marsella.—Una ola en alta mar batió la cubierta del vapor correo de Argel, arrastrando de ella a tres pasajeros, que sucumbieron ahogados.

EL PROBLEMA DE LAS REPARACIONES
Washington.—Según se afirma en los círculos políticos, el presidente Coolidge considera el problema de las reparaciones como el más importante de los planteados actualmente en el viejo Continente.

TRES PASAJEROS DE UN VAPOR SON ARRASTRADOS POR UNA OLA
Marsella.—Una ola en alta mar batió la cubierta del vapor correo de Argel, arrastrando de ella a tres pasajeros, que sucumbieron ahogados.

EL PROBLEMA DE LAS REPARACIONES
Washington.—Según se afirma en los círculos políticos, el presidente Coolidge considera el problema de las reparaciones como el más importante de los planteados actualmente en el viejo Continente.

TRES PASAJEROS DE UN VAPOR SON ARRASTRADOS POR UNA OLA
Marsella.—Una ola en alta mar batió la cubierta del vapor correo de Argel, arrastrando de ella a tres pasajeros, que sucumbieron ahogados.

EL PROBLEMA DE LAS REPARACIONES
Washington.—Según se afirma en los círculos políticos, el presidente Coolidge considera el problema de las reparaciones como el más importante de los planteados actualmente en el viejo Continente.

TRES PASAJEROS DE UN VAPOR SON ARRASTRADOS POR UNA OLA
Marsella.—Una ola en alta mar batió la cubierta del vapor correo de Argel, arrastrando de ella a tres pasajeros, que sucumbieron ahogados.

EL PROBLEMA DE LAS REPARACIONES
Washington.—Según se afirma en los círculos políticos, el presidente Coolidge considera el problema de las reparaciones como el más importante de los planteados actualmente en el viejo Continente.

TRES PASAJEROS DE UN VAPOR SON ARRASTRADOS POR UNA OLA
Marsella.—Una ola en alta mar batió la cubierta del vapor correo de Argel, arrastrando de ella a tres pasajeros, que sucumbieron ahogados.

EL PROBLEMA DE LAS REPARACIONES
Washington.—Según se afirma en los círculos políticos, el presidente Coolidge considera el problema de las reparaciones como el más importante de los planteados actualmente en el viejo Continente.

TRES PASAJEROS DE UN VAPOR SON ARRASTRADOS POR UNA OLA
Marsella.—Una ola en alta mar batió la cubierta del vapor correo de Argel, arrastrando de ella a tres pasajeros, que sucumbieron ahogados.

EL PROBLEMA DE LAS REPARACIONES
Washington.—Según se afirma en los círculos políticos, el presidente Coolidge considera el problema de las reparaciones como el más importante de los planteados actualmente en el viejo Continente.

TRES PASAJEROS DE UN VAPOR SON ARRASTRADOS POR UNA OLA
Marsella.—Una ola en alta mar batió la cubierta del vapor correo de Argel, arrastrando de ella a tres pasajeros, que sucumbieron ahogados.

EL PROBLEMA DE LAS REPARACIONES
Washington.—Según se afirma en los círculos políticos, el presidente Coolidge considera el problema de las reparaciones como el más importante de los planteados actualmente en el viejo Continente.

LOS PRESUPUESTOS ESPAÑOLES

Según una nota de Hacienda, se cierra la liquidación provisional con un superávit de 183 millones de pesetas

Madrid.—Esta noche ha sido facilitada en el ministerio de Hacienda una extensa nota oficiosa explicando la liquidación de los presupuestos.

En primer lugar pone de relieve la satisfacción del Gobierno por haberse llegado al saneamiento financiero. Añade que los datos de Enero a Noviembre se toman de los resúmenes mensuales de las cuentas de recaudación y pagos que se llevan a la "Gaceta", y los de Diciembre fueron enviados por telegrama.

El restímen total de ingresos es de tres mil quinientos veintitres millones, contra tres mil doscientos veinticuatro en el año 1927, y dos mil novecientos sesenta y siete en el año 1926. Existiendo un aumento de doscientos noventa y nueve millones con relación al ejercicio de 1927.

Los gastos suman tres mil trescientos cuarenta millones, ciento treinta y nueve más que en 1927, cerrándose por ello la liquidación provisional con un superávit de ciento ochenta y tres millones, testimonio del saneamiento financiero, que es a la vez claro indicio de la paz y prosperidad del país.

Señala que los aumentos en los ingresos se deben principalmente a Petrolés, Aduanas, Timbres, Derechos Reales, Utilidades y otros conceptos. Comenta la nota el esfuerzo de los funcionarios y advierte que en premio a esto se dedican quinientas mil pesetas a los Colegios de Huérfanos, apart

de las recompensas personales honoríficas que se concedan.

Se refiere luego a la relación que guardan las cuentas de Tesorería con las de los presupuestos y afirma que la primera no es reflejo exacto, pero puede servir de orientación.

Explica que el saldo del Tesoro era de dos millones y se ha llegado a doscientos uno, siendo la causa principal el superávit del presupuesto extraordinario.

A continuación señala el destino de este superávit y recuerda que sesenta y dos millones pasan al ejercicio actual como recursos ordinarios. Cuatro millones, para Homenajes a la Vejez, Protección a la Infancia y socorro a calamidades públicas, y el resto a la Caja de Amortización para ammorar la Deuda pública.

Se declara después que se ha dispuesto por el Gobierno la recogida y quema anual de cincuenta millones de la Deuda, a cuyo efecto se consignará el crédito consiguiente en los presupuestos.

Resalta la prudencia con que se cerró el superávit, ya que éste ha superado los cálculos que se hicieron y se ha cumplido la nivelación soñada.

Termina diciendo que la situación financiera es excelente y que tan sólo un trastorno nacional, en estas circunstancias casi imposible, podría entorpecerla.

VIERNES FÉMINA 4 de Enero
LOS FAMOSOS ARTISTAS WILLIAN HAYNES y ALYCE DAY SERÁN PRESENTADOS HOY EN EL "PRINCIPADO" INTERPRETANDO LA FAMOSA COMEDIA "UN TIPO BIEN" FIRST NATIONAL, PRODUCTORA, Y METRO GOLWYN, DISTRIBUIDORA. AVALAN LA IMPORTANCIA DE STE PROGRAMA MAÑANA 5 DE ENERO INAUGURACION DE LOS SABADOS CÓMICOS Presentaremos la primera superproducción cómica que se ha realizado en t. color "SUS PRIMEROS PANTALONES" por HARRY LANCODON, el maestro en el difícil arte de arrancar la carejada DOMINGO 6 DIA DE REYES Gran función infantil, en la que mediante sorteo, se regalarán preciosos juguetes Reserve sus localidades Acuda con sus niños Si el protagonista de «LA NOVELA DE UN MUJICK» es el célebre característico LON CHANEY, muy pronto verá usted otra gran película Gran Popular-Cinema HOY - A las 7 cuarto y 10 y cuarto EL GRANDIOSO EXITO "El Carnaval de Venecia" por la gran artista italiana MARIA JACOBINI.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

VIAJES Norte don Fermín Casares y don Carlos Mejón, ingeniero también de dicha Compañía.

—Saludamos ayer en esta capital al culto profesor del Instituto de Peñarroya y amigo nuestro doctor don Alejandro Amaro Díaz-Tendero.

—Regresó a esta población el culto comandante de Estado Mayor don Martín Vallejo.

—De Palencia regresó nuestro querido amigo el culto abogado del Estado don Tomás Alonso.

—Para Madrid, y haciendo el viaje en su magnífico "Crysler", ha salido nuestro buen amigo don Julio Alarcón y su estimada familia, que pasará estos días tradicionales en la Corte.

—De paso para su casa de Avilés hemos tenido el gusto de saludar en esta capital a la distinguida señora doña María Fernández-Balsara, viuda de Gutiérrez Herrero, y a su sobrino y amigo nuestro don Indalecio.

—Después de pasar unos días con su padre el culto profesor de la Escuela Normal de esta capital y amigo nuestro don Gregorio, salieron para Marbella el reputado químico don Manuel Pérez Arroyo y su joven y bella esposa.

PROXIMA BODA Dentro de breve plazo contraerá matrimonio una bella profesora de Música con un distinguido joven de esta localidad.

PETICIONES DE MANO Por don Manuel Alonso, y para su

—Saludamos ayer en esta capital al culto profesor del Instituto de Peñarroya y amigo nuestro doctor don Alejandro Amaro Díaz-Tendero.

—Regresó a esta población el culto comandante de Estado Mayor don Martín Vallejo.

—De Palencia regresó nuestro querido amigo el culto abogado del Estado don Tomás Alonso.

—Para Madrid, y haciendo el viaje en su magnífico "Crysler", ha salido nuestro buen amigo don Julio Alarcón y su estimada familia, que pasará estos días tradicionales en la Corte.

—De paso para su casa de Avilés hemos tenido el gusto de saludar en esta capital a la distinguida señora doña María Fernández-Balsara, viuda de Gutiérrez Herrero, y a su sobrino y amigo nuestro don Indalecio.

—Después de pasar unos días con su padre el culto profesor de la Escuela Normal de esta capital y amigo nuestro don Gregorio, salieron para Marbella el reputado químico don Manuel Pérez Arroyo y su joven y bella esposa.

PROXIMA BODA Dentro de breve plazo contraerá matrimonio una bella profesora de Música con un distinguido joven de esta localidad.

PETICIONES DE MANO Por don Manuel Alonso, y para su

El temporal en la zona de Melilla es imponente, lo que dificulta los trabajos para buscar el hidro Dornier número 8

AMPLIACION AL CONSEJO

Madrid.—En el Consejo se aprobó el proyecto de creación del comité regulador de la industria del cemento.

Tendrá la misión de vigilar el desarrollo de las operaciones de las fábricas actuales y de autorizar ampliaciones en casos justificados.

También aprobó el decreto creando el Patronato encargado de la tutela del Museo Naval.

Funcionará en análogas condiciones al Patronato del Museo del Pardo.

El ministro de Hacienda sometió un proyecto que se aprobó, reformando algunos artículos de los Estatutos de los abogados del Estado.

En la reforma que se propone se señala que las oposiciones se celebren cada dos años en lugar de anualmente como se hace hasta ahora.

PROXIMO CONSEJO

Madrid.—El próximo Consejo de ministros se celebrará el día 8. UNA HUELGA DE TIPOGRAFOS

Madrid.—En la oficina de censura han facilitado la siguiente nota oficiosa:

Se reunió el comité paritario de tipógrafos para examinar una huelga planteada por una sección de obreros de Rivadeneyra, donde se confecciona el semanario "Estampa", y considerando que no podía considerarse justificada ninguna cuyos motivos sean asuntos que debe resolver el comité paritario, ha dictado un laudo estimando injustificada la huelga y requiriendo a los obreros para que en el plazo de 48 horas se reintegren al trabajo.

La representación obrera manifiesta que el estimado joven don José Alonso Cima, mecánico-dentista, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Nieves Suárez de Olano, de una apreciable familia de esta capital.

Nuestra enhorabuena a los futuros esposos y respectivas familias.

—Por don Manuel García Jiménez, contratista de los Caminos de Hierro del Norte, y para su hijo nuestro buen amigo don Antonio G. Alegre, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita madrileña Elena Noguera, hija del ilustre doctor Noguera, director propietario de "La Gaceta Médica Española" y del Sanatorio de la Cruz Roja de Madrid.

La boda se celebrará en la primavera.

Damos por anticipado nuestra más cordial enhorabuena a los futuros esposos y a las familias extensas a sus distinguidas familias.

testó que aunque aprobaba el principio en que se inspiraba el laudo, en el caso presente vitaba en contra de él, porque no habiéndose dado la publicidad debida a la circular número 3 dictada por la Dirección general de Corporaciones, estimaban que los obreros habían abandonado el trabajo por ignorar el procedimiento que en ella se indica para resolver las diferencias con la clase patronal.

BUSCANDO AL HIDRO DORNIER Melilla.—El temporal ha impedido realizar el proyecto de buscar el hidro Dornier número 8, desaparecido.

El temporal es imponente, contribuyendo a aumentar el pesimismo sobre la suerte del hidro.

Se ha dispuesto salga un hidro a recorrer la costa de la zona francesa por si el vendaval lo hubiera llevado a recaer en aquella costa.

Desde Mar Chica se ha telegra-

fiado a las familias de los tres tripulantes.

En los telegramas se expresa la esperanza de que los tripulantes hayan sido recogidos por algún barco.

Los tripulantes del "Saboya número 4" han recordado la ruta que se calcula ha debido seguir el Dornier número 8, llegando hasta Argelia.

La familia del comandante Caula reside en Orense, la del capitán Tauler en Pollenza y la del mecánico en el barrio de Triana de Sevilla.

Salón Toreno Hoy Viernes 4 de Enero de 1929 A las 7 A las 10 1/2

GRANDIOSO ESPECTACULO CINEMATOGRAFICO ESTRENO de la magnífica película Gran LUXOR Verdaguer

LOS JINETES ROJOS Versión espectacular e histórica de las luchas civiles americanas

Interpretes: el colosal actor Ken Maynard y su caballo Tarzan, secundados por Ann Dreev y Mc Gowan. Butaca: 0,50

Mañana: Estreno de la extraordinaria superproducción de la «First National» «LA PRESUMIDA» por Billie Dove LA VENUS DEL CINE

CASA NATALIO ATENCIÓN! ARTÍCULOS DE OCASIÓN GRANDES DESCUENTOS VERDAD
Medias inglesas casales de 9 pesetas a 200 pesetas.
id. id. hilo de 19 a 1200
id. id. lana de 15 a 750
Gabanos, gabardinas y trineiras de colecciones incompletas, a 25 pesetas.
Gabanos cuero segunda, forro lana, a 72 pesetas.
Americanas de Sport de 80 a 125 pesetas, todas 50 pesetas.
Cortes de trajes ingleses verdad con marchamo a 90 pesetas.
Gabanos de paño, 25 por ciento de descuento.
Gabanos de cuero, 20 ídem ídem.
Gabardinas, 15 ídem ídem.
Trineiras, 15 ídem ídem.
Géneros de punto, 30 ídem ídem.
Pijamas, 15 ídem ídem.
Bufandas y pañuelos, 20 ídem ídem.
Ligas y tirantes, 15 ídem ídem.
Batas y batinas, 15 ídem ídem.
Pañuelos por metros, 15 ídem ídem.
Trajes a medida, 10 ídem ídem.
Camisería, 10 ídem ídem.
Medias de Sport, lana, clases inmejorables todos los tamaños, a la mitad de su valor.
Pantalones de lana, hilo y algodón, a mitad de su valor.
Colines de cuero y peluch, a mitad de precio.
Retales de paño baratísimos.
Chales de lana, hermosísimos, a mitad de precio.

ANUNCIAR BIEN ES DIFÍCIL POR ESO DEBE DIRIGIRSE A PUBLICITAS
MADRID BARCELONA
C/ PEÑALVER, 13 Pelayo, 9
APARTADO, 911 APARTADO, 228
TELEFONO-16375 TELEFONO-16405
SECCION TÉCNICA
LOS MEJORES DIBUJOS
LOS TEXTOS MAS CONVINCENTES
Casa en Oviedo
Calle Urfa, n.º 70
Apartado 99

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

Cómo se ha distribuido el presupuesto de gastos de nuestro Ayuntamiento, con el detalle de lo que se destina a cada servicio y al personal de las diferentes dependencias

EL PRESUPUESTO MUNICIPAL

Con el fin de dar una nota exacta de los presupuestos aprobados por el Ayuntamiento para el presente ejercicio, hemos recogido de Intervención los datos correspondientes a los gastos:

- Pensiones y jubilaciones, pesetas 73.133,32.
- Operaciones de crédito, intereses y amortizaciones, 670.707,81.
- Créditos reconocidos, 181.168,85.
- Litigios, 13.500.
- Por contingente, 66.130,58.
- Contribuciones e impuestos, 79 mil 586.
- Anuncios y suscripciones, tres mil 999,59.
- Compromisos varios, 154.260.
- Cargas por servicios del Estado, 24.342,50.
- Representación municipal, diez y seis mil.
- Gastos de representación del alcalde, 15.000.
- Guardia de Policía urbana, 308 mil 323,75.
- Socorro de incendios y salvamento, 65.398,16.
- Alumbrado público, 21.549.
- Matadero, 32.872,50.
- Animales dañinos, 250.
- Gastos generales, 250.
- Recaudación, Administración y Vigilancia de Arbitrios, 205.260.
- Personal y material de oficinas, 339.575.
- Personal de fuentes y cañerías, 127.187,80.
- Limpieza pública, 189.448.
- Cementerio, 47.627,50.
- Laboratorios, 28.077,50.
- Desinfecciones, 4.622,50.
- Auxilio médico y farmacéutico, 129.644,50.
- Establecimientos benéficos, 40 mil 150.
- Conducción de pobres, 700.
- Calamidades públicas, 500.
- Para dietas a la Junta local del Trabajo, 1.000.
- Para la Secretaría del Fomento de casas baratas, 2.250.
- Seguro contra incendios, 21 mil 800,45.
- Retiro obrero, 2.500.
- Alquileres de casas para maestros, 85.831,20.
- Personal de Instrucción pública, 21.310,16.
- Instituciones escolares, 20.000.
- Enseñanzas especiales, 6.500.
- Escuelas y talleres profesionales, 80.575.
- Para obras públicas, 76.264,46.
- Expropiaciones, 47.509,66.
- Vías públicas, 511.618.
- Parques y jardines, 65.500.
- Fiestas y funciones, 123.430.
- Agrupación forzosa, 6.000.
- Imprevistos, 15.000.
- Total del presupuesto de gastos, 4.157.499,04 pesetas.

aplicará la sanción que corresponda.

—Al alcalde de barrio del mismo pueblo, se le pide devuelva el duplicado de la comunicación que se dirigió a don Enrique Alonso, al que se le reclamaba el plano de una finca que solicitó cerrar.

LOS COCHES DE PUNTO

Al comenzar el año nuevo y quedar sin efecto la tasa sobre ocupación de la vía pública que venían pagando los automóviles de alquiler, se anula el derecho de los dueños de taxis a colocarse en los puntos que hasta ahora lo venían haciendo, y se deja el punto libre para que cada cual se instale donde mejor le convenga, siempre que se encuentre desocupado el sitio.

No sabemos si esto podrá tener o no alguna trascendencia para el público y para los dueños de los taxis.

Hemos hablado brevemente del asunto con el señor alcalde, y nos manifestó que al quedar libre de impuesto todos los conductores, estaban dentro del mismo derecho a ocupar los puestos que más les agrade.

Si antes algunos contaban con puestos preferentes era porque el arbitrio que pagaban era superior.

El Ayuntamiento, en estos instantes, solo se limita a decir cuántos coches se deben colocar en esta o la otra calle o plaza; el lugar de cada coche ya no le interesa.

Ellos—agregó—pueden sortear entre sí los puntos o pueden respetarse. Son cuestiones que afectan únicamente al negocio y eso nadie como ellos podrán saber cómo está mejor defendido.

PARA LA SESION DE HOY

Orden del día para la sesión que hoy celebrará la Comisión municipal permanente:

- Lectura del acta anterior.
- Comunicaciones oficiales.
- Acta de reunión de propietarios de la calle de Suárez de la Riva para aplicación de contribuciones especiales.
- Instancia de don Fernando G. Valdés, sobre reconstrucción de un medianil en la casa número 6 de la calle de Ramón y Cajal.
- Acta de las oposiciones para cubrir una plaza de oficial.
- Instancia de don Tomás Iglesias, solicitando inscripción en el padrón de vecinos.
- Idem de don Luis Laredo, para construir un edificio en la Avenida de Fuentes Acevedo.
- Idem de don Marcelino Fernández, para idem idem en dicha calle.
- Idem de doña Matilde López Nuño, para convertir en puerta una ventana e instalar una cocina en una casa de la calle de la Concepción.
- Idem de doña Perfecta Luque, para colocar unos W. C. en la casa número 45 de la calle de Leopoldo Alas.
- Idem de don César Rodríguez, para idem idem en una casa de San tullano.
- Idem de don Carlos Celma, para

PRESENTACION QUE SE INTERESA

Paulino García Nafra, debe presentarse en la Secretaría del Ayuntamiento a enterarse de asunto que le interesa.

OFICIOS Y COMUNICACIONES

Se envía oficio a don Ramón Martínez, autorizándole para variar la distribución del estresuelo de la casa que está construyendo en las calles del Cabo Noval y Principado.

—Se comunica a don Vicente Ramos, que se le deniega permiso para habitar la casa que construyó en la calle de Manuel Pedregal, por no hacer incombustible la escalera, según está dispuesto en las Ordenanzas de construcción.

—Se oficia a don José Palacios, advirtiéndole que se le concede un plazo de quince días para que retire de la vía pública los materiales sobrantes de una obra que realizó, y una higuera que intercepta el camino en el pueblo de Tudela de Agüeria.

De no cumplir esta orden se le

construir una casa en La Argafiosa.

Idem de don Vicente Rayón, sobre alineación de un solar de la calle M. Degrain.

Idem de los señores Menéndez y Fernández, para instalar una fábrica de chocolate en la calle de Fuertes Acevedo.

Idem de don Bernardo Rodríguez, para acometer las aguas sucias de una casa del Monte de Santo Domingo.

Idem de don Manuel Gil, para construir un tendejón en la calle Altamira.

Idem de don Isidoro González, para reponer una vidriera en la casa número 62 de la calle del Rosal.

Idem de don Manuel Cuartas, para sustituir miradores de la casa número 72 de la calle de Uria.

Idem de don Benjamín Fernández, sobre reforma de la casa número 9 de la calle de San Antonio.

Recurso interpuesto por don Francisco Bailly, sobre elevación de un piso en la casa número 4 de la Plazuela de Riego.

Informe del señor arquitecto, so-

bre valoración de la casa número 75 de Azcárraga.

Anteproyecto de alineaciones de la calle de Guillermo Estrada.

Presupuesto para la renovación de aceras en la calle de Campomanes.

Instancia de don Francisco Menéndez, para construir un tendejón en Villafra.

Idem de don Ulpiano Rodríguez, para colocar un rótulo en una casa de la carretera del Rayu.

Idem de don José Díaz, para ampliar un hueco en una casa de La Cabafia.

Idem de don Ramón Menéndez, para distribuir un piso y abrir un hueco en una casa de Perlín.

Idem de don Carlos Flórez, para construir un gallinero en Los Arenales.

Idem de don José Gamoneda, para cerrar un terreno en San Claudio.

Idem de don Crisanto González, para reformar un local en Buena-vista.

Idem de don Gumersindo Rodríguez, para abrir un hueco de puerta en el muro de una finca de Buenavista.

Cuentas.

PESAS Y MEDIDAS

El Alcalde ha publicado un bando en el que dice que cumpliendo con lo ordenado por el excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia en circular inserta en el "Boletín Oficial" de esta provincia

terminadas las pesas de hierro y las balanzas, a fin de que el óxido no coma las primeras o dificulte el funcionamiento de las segundas; advirtiéndose que no serán admitidas las que no se presenten en este estado, y que conforme al Real Decreto de 14 de Diciembre último se han elevado en un 25 por 100 los derechos de contraste; destinándose el producto de este aumento a atenciones de enseñanza y del Cuerpo de Ingenieros.

Una vez terminada la comprobación en la oficina, se pasará a los domicilios de los industriales y comerciantes con aplicación de mayores derechos.

EL DÍA DE AYER

No mejora el tiempo

Por las trazas no va a mejorar en un rato largo. Con el frío, más intenso cada día, ha venido la nieve, aseomando en los picachos del Naranco, sin olvidarse tampoco de nosotros, aunque en nuestras calles no llegó a cuajar.

Nuestros corresponsales comunican también noticias semejantes, refiriéndose particularmente a la crecida de los ríos. Por fortuna, hasta ahora no se produjo ningún desbordamiento, y es de desear que no se repitan las tristes odiseas de otros años a consecuencia de las riadas.

Los trenes del Norte, por la cantidad de nieve acumulada en el Puerto Pajares, continúan circulando con retraso. El rápido llegó anoche una hora después de la oficial.

número 290, correspondiente al día 22 de Diciembre último, se hace público que, de conformidad con lo prescrito en el vigente Reglamento, se procederá a contrastar las pesas y medidas de los establecimientos de este concejo en la oficina del Fiel contraste, situada en la calle de Quintana, número 8, de esta ciudad (edificios de los Juzgados), durante los días hábiles comprendidos desde el día de hoy 2 de Enero hasta el 20, de 9 a 13 y de 15 a 17, debiendo presentar los interesados en dicha oficina las colecciones de pesas y medidas completas y en buen estado de conservación y limpieza, pintadas o barnizadas.

Hotel Covadonga

EL PRÓXIMO DOMINGO

GRAN TE DE MODA

Formidable nueva orquesta

Bonitos regalos

Reserve su mesa

Advertimos a los coleccionistas de cupones que hoy es definitivamente el último día de canje, pudiendo acudir a nuestra Administración, para verificarlo, hasta las siete de la tarde

medo natural, donde está la clave del éxito o del fracaso.

No hemos visto que se dedique por nadie atención especial a los problemas propios del arbolado urbano.

Las críticas más o menos oportunas que suscitan ciertas operaciones, muchas veces indispensables de la jardinería, no bastan. Los cuidados que requieren los árboles de las poblaciones tienen su técnica especial, que no se improvisa. Se dice frecuentemente que las cosas se hacen mal; se dice también que podrían hacerse mejor; pero nunca se dice COMO. Quizá los que hablan de estas cues

El orgullo equivocado que de sus concepciones artísticas, han tenido algunos arquitectos, les ha hecho pensar a veces que el arbolado urbano constituía un estorbo para la contemplación de sus creaciones.

Pero, por fortuna, esta idea va desapareciendo, y hoy se tienen cada vez más en cuenta la necesidad del arbolado y las ventajas que, incluso desde el punto de vista arquitectónico pueden representar unos árboles bien situados. La creación y conservación del arbolado urbano presenta dificultades y problemas especiales, cuyo estudio no ha sido, ni siquiera, iniciado entre nosotros.

En la memoria de todos está la visión de esas calles y plazas polvorientas, castigadas por un sol de Julio, en las que, a pesar de existir un arbolado establecido quizá hace muchos años, apenas si hay una pequeña sombra donde cobijarse. Los árboles, en su mayoría retorcidos y llenos de verrugas o con el tronco carcomido y lleno de chancros, con las ramas desgarradas, con las copas mal formadas y casi desguarnecidas, con el follaje amarillento y empolvado, solo sirven para hacernos sentir, más vivamente, los desoladores efectos y gran abandono en que se tienen. Este espectáculo tan frecuente es atribuido siempre a las malas condiciones del suelo o del clima, rara vez se piensa que es en la elección de especies, en la forma de realizar la plantación, y más aún, en los cuidados sucesivos que necesita todo ser viviente, desplazado de su

De Obras Públicas

Obras terminadas

Terminadas y recibidas las obras de nueva construcción de la carretera de Luarca a Pola de Allande, Sección de Navelgas a Pola de Allande, trozo tercero, ejecutadas por la contrata a cargo de don Avilino Villarroya, se abre información pública por término de treinta días, a fin de que durante dicho plazo puedan presentarse ante los Ayuntamientos de Tineo y Pola de Allande, y en la Jefatura de Obras públicas, las reclamaciones que haya lugar contra las gestiones del contratista, a los efectos de la devolución de la fianza.

EL ARBOLADO URBANO

En avenidas, plazas, paseos, calles y carreteras

Uno de los problemas más interesantes de la arboricultura es el de la creación y conservación del arbolado urbano. Este arbolado realiza una misión que cada vez se hace sentir más necesaria. Por muy bellos que sean los edificios, por muy acabada que sea la arquitectura de una urbe, el continuo caminar entre inmensas moles de piedra acaba de deprimir el espíritu si falta la nota viva de los árboles.

El orgullo equivocado que de sus concepciones artísticas, han tenido algunos arquitectos, les ha hecho pensar a veces que el arbolado urbano constituía un estorbo para la contemplación de sus creaciones.

Pero, por fortuna, esta idea va desapareciendo, y hoy se tienen cada vez más en cuenta la necesidad del arbolado y las ventajas que, incluso desde el punto de vista arquitectónico pueden representar unos árboles bien situados. La creación y conservación del arbolado urbano presenta dificultades y problemas especiales, cuyo estudio no ha sido, ni siquiera, iniciado entre nosotros.

En la memoria de todos está la visión de esas calles y plazas polvorientas, castigadas por un sol de Julio, en las que, a pesar de existir un arbolado establecido quizá hace muchos años, apenas si hay una pequeña sombra donde cobijarse. Los árboles, en su mayoría retorcidos y llenos de verrugas o con el tronco carcomido y lleno de chancros, con las ramas desgarradas, con las copas mal formadas y casi desguarnecidas, con el follaje amarillento y empolvado, solo sirven para hacernos sentir, más vivamente, los desoladores efectos y gran abandono en que se tienen. Este espectáculo tan frecuente es atribuido siempre a las malas condiciones del suelo o del clima, rara vez se piensa que es en la elección de especies, en la forma de realizar la plantación, y más aún, en los cuidados sucesivos que necesita todo ser viviente, desplazado de su

Conviene observar que en lo dicho me refiero a árboles perfectamente criados y bien educados, con buen sistema radicular y copa perfecta en su desarrollo inicial; los árboles excesivamente pequeños con la copa apenas iniciada, requieren grandes cuidados, para que ésta se desarrolle convenientemente y pueda adquirir un porte esbelto, la elección de árboles jóvenes y pequeños, con un falso criterio de economía que domina en general, es a la que se debe la abundancia de árboles mediocres. Se conocen determinados lugares en que se plantan todos los años sin que ninguno "agarre", repitiéndose esta operación consecutiva, como si solo de la casualidad o de la Providencia dependiera lo que con un poco de estudio está en la mano del hombre.

Se comprende fácilmente que en la vida de cualquier árbol el esmero con que se realice la plantación ha de ser decisivo; pero en los árboles que han de crecer en las calles de una población lo es aún más. Un árbol en el campo puede, aún mal plantado, prosperar e ir poco a poco la naturaleza corrigiendo las torpezas del hombre. En el arbolado urbano es difícil que esto ocurra, y, por lo general, un árbol mal plantado, arrastra siempre una vida lánguida y acaba pereciendo prematuramente; por eso toda la atención, todo el esmero que se pongan al plantar estos árboles resultan pequeños. Una plantación bien hecha es una de las cosas que menos se pueden improvisar, por lo que, si quiere hacerse bien, hay que empezar con anticipación las gestiones para realizarla, si se trata de una calle nueva, cuyas obras empiezan, se aprovecharán las oportunidades que nos ofrece el movimiento de tierras para el estudio del suelo, se anotará, si es suelto o compacto, si predomina la arena, si es arcilloso o calizo, si ácido o alcalino, si superficial o profundo. El ideal del estudio del suelo lo constituiría un análisis físico-químico completo de las diversas zonas en que pudiera dividirse la calle desde el punto de vista geológico; más este ideal complicaría demasiado, y aquí donde no se hacen otras más fáciles, sería pedir demasiado; con examinar el suelo y la experiencia adquirida del que se dedica a estos trabajos, puede bastar en lo que a cualidades físicas del terreno se refiere. Si al realizar este examen de las condiciones del suelo se viera un subsuelo de roca impermeable a una profundidad menor de 0,75 centímetros, convendría no ilusionarse mucho en la plantación que se va a realizar. El fracaso es seguro, y sería más acertado no emprenderlo. Si la roca es permeable o presenta fisuras y grietas, cabe una mayor esperanza. La creación de arbolado en calles o carreteras que atraviesan canalizaciones subterráneas, gas, electricidad, etc., presentan dificultades especiales y en muchos casos, la muerte de los árboles. El estudio del suelo permite elegir, con mayores probabilidades de acierto, las especies que conviene plantar.

El tamaño más conveniente de los árboles en el momento de su trasplante, al lugar que han de vivir definitivamente, el desarrollo en centímetros, de la circunferencia a un metro de altura sobre el nivel del suelo ha de ser de 12, 14 y 16 centímetros. Las especies más apropiadas para la plantación de Avenidas, paseos y calles son las siguientes: Acer platanoides, Sophora japónica, Robinia pseudo Acacia, Aliso, Celtis Australis, Castaño de Indias, Cleditschia Triacantos, Fraxinus excelsior, Platium Orientalis, Populus alba, Tilia Argentea, Ulmus Campestris.

RAMON PAREDES
Horticultor
Oviedo y Ruete de 1929.

HOMENAJE A LAS MODISTAS OVETENSES

EL DOMINGO 6, A LAS ONCE DE LA MAÑANA EN PUNTO, EN EL PRINCIPADO (Gran Teatro Cinema)

TENDRA LUGAR EL GRAN FESTIVAL ARTISTICO ORGANIZADO POR "LA VOZ DE ASTURIAS" CON OCASION DEL SORTEO DE NUESTRO CONCURSO DE REYES

Concierto a cargo del tenor ovetense D. ALFREDO VARGAS, pensionado por la Diputación, acompañado al piano por D. LORENZO ABRUÑEDO

Una sensacional película superproducción. Sorteo de los 60 Regalos del Concurso.

Y FINALMENTE, UN SEGUNDO SORTEO DE LOS VALIOSOS REGALOS OFRECIDOS A LAS MODISTAS QUE CONCURRAN A LA GRAN FIESTA

EL DOMINGO, 6, A LAS ONCE EN PUNTO DE LA MAÑANA

INFORMACIONES DE LA REGION

ACTUALIDAD PROVINCIAL

AGUAFUERTE

Lleno de sincero dolor, el buen langreano que un día y otro contempla las tristezas que ocasiona la paralización de los trabajos mineros, se aproximó y nos dijo:

—¿Sabe usted la noticia?
—¿A cuál se refiere?
—A la de esa pobre mujer que ha perdido a su hijo en el tren.
—Algo conozco; pero sin detalles.

—Que son precisamente los más dolorosos.
—Cuenta.

—Usted no ignora que hace algunos meses emigraron a tierras francesas muchos mineros asturianos. Se marcharon con el propósito de dar empleo a sus brazos aquí paralizados y de ganar el sustento de sus familias.

—Conozco la odisea.

—Pues Adela García Cobo, natural de Langreo, recibió hace días noticias de su esposo que se halla en Francia. La decía que marchara con sus cuatro hijos para unirse a él.

—Triste caravana!

—Adela, al recibir la carta, juntó los cuatro trapos que le quedaban, abrigó como mejor pudo a sus pequeños, se despidió de todo lo que

hasta entonces había convivido con ella y el día primero de año, por entre las montañas imponentes de nieve, emprendió la marcha hacia un país que no conocía pero en el que le aguardaban su esposo y un poco de pan para sus hijos.

—¿Y de recursos?
—Todos los que puede haber en un hogar que hace mucho tiempo no supo de las alegrías del trabajo diario. En la estación de Medina, Adela García, horrorizada, se dio cuenta de que su hijo menor, de solo dos meses, estaba muerto.

—Terrible trance!
—El momento es realmente pavoroso. La madre sabe que si se enteran tendrá que paralizar el viaje; no tiene dinero, no confía mucho en la caridad, no conoce a nadie y en el dilema que se le presenta entre gritar o seguir, atenaza los labios y hasta la estación de Irún vela a su muerto.

—Desdichada madre—decimos al que nos informa—. La muerte de su hijo posiblemente hubiera ocurrido igual de no emprender el viaje; pero ya, para siempre, tendrá clavada en su mente la idea de que al obligarla las circunstancias a dejar su Patria la obligaron igualmente a dejar un pedazo de su alma.

La cantidad de cupones que diariamente canjeamos es verdaderamente anorme, viéndonos precisados por varias veces a solicitar más números de la Administración para poder atender a tanta demanda.

Los 60 importantes regalos de Reyes han estimulado un tanto a los numerosos lectores y para los que hasta ahora pasaba desapercibido el cupón la operación del recorte, es la primera que realizan en cuanto el diario llega a su poder.

Así se explica este agobio de solicitudes, que nos exige el empleo de toda la familia para atender al repetido canje.

Menos mal que hoy es el último día. Por lo tanto, hemos de manifestar a cuantos aún no hayan canjeado sus cupones, se apresuren hacerlo dentro del día de hoy viernes, pues mañana ya no atenderemos ninguna demanda en este sentido por tener que remitir a la Administración la relación detallada de cupones canjeados y devolución de números sobrantes si los hubiese.

EN EL "CINE"

Hemos visto anunciada para el domingo en el teatro Novedades la soberbia película titulada "Odette", en la que toma parte la gran actriz Francesca Bertini, uno de los valores más positivos de la escena muda.

Es una obra de un argumento sólido, de una trama vigorosa, cuyas escenas conmueven por su hondo realismo.

CONFERENCIA SUSPENDIDA

Por enfermedad del orador don Jesús Fernández, queda suspendida la conferencia que el Ateneo Popular de esta villa tenía anunciada para hoy viernes.

Corresponsal.

Lada (Langreo)

EL BAILE DEL SABADO PASADO

Organizado por nuestro Ateneo-Casino se celebró el pasado sábado en los amplios salones de la Sociedad un animado baile de sociedad en honor de los asociados y sus familiares para despedir al año 1928.

El salón estaba hermosamente engalanado.

El repertorio musical ha sido excelente y la hermosura de la mujer ladense, ataviada con sus mejores galas, alegró el ambiente.

La nota más simpática de la fiesta fué el destino dado al producto de la rifa de un excelente mazapán, pues la cantidad líquida enviada al Asilo, a fin de contribuir a agasajar a los ancianos el próximo domingo.

Después de verificado el sorteo, y hecho entrega del premio, se reanudó el baile que fué a altas horas de la noche.

Felicitemos a la Directiva por su éxito artístico y su rasgo altruista.

Corresponsal.

TRUBIA

VIDA SOCIAL

Después de haber pasado las Pascuas en Trobajo de Cereceda (León) al lado de su señora e hijos, se encuentra de nuevo entre nosotros nuestro buen amigo y compañero don Joaquín Menéndez Argumosa.

PROBLEMAS MUNICIPALES

En el pasado año de 1928 fueron presentadas en el Ayuntamiento de la capital varias mociones por el representante de nuestro distrito don José Fuente, pidiendo para Trubia varias mejoras.

Estas mejoras consistían en la traída de aguas, adoquinado de la calle del Vasco, construcción de un Grupo escolar, arreglo de caminos vecinales y por último la construcción de un urinario público.

Desde luego todos estos problemas son en la actualidad los que Trubia posee, y esperamos que, como dice el refrán: "año nuevo, vida nueva", el señor Gutiérrez debe ordenar se activen todos los trámites porque pasan nuestros problemas para que éstos sean llevados a la práctica en breve.

Recordamos que sobre el pavimento de la calle del Vasco, va a hacer un año giró el señor Alcalde una visita a Trubia, y dándose cuenta de que las peticiones del corresponsal no eran exageradas.

Del cuanto depósito de Buenavista se puede traer muy bien el agua a Trubia, puesto que en el verano es un problema de suma gravedad para este vecindario, puesto que tiene que abastecerse de agua falta de higiene.

Que el recuerdo de la epidemia tífica de Soto nos sirva de ejemplo para tomar medidas en lo sucesivo.

Así que se impone que nuestros ediles tomen en consideración nuestras peticiones, para acabar con nuestros viejos problemas.

HACE FALTA MAS LUZ

En la estación del Norte de esta existe por la noche muy poca luz debido a que en la actualidad sólo dos lámparas de aceite son las que alumbran aquellos lugares.

Volvemos a insistir hoy en la necesidad que se sienta de dotar dicha estación de un buen servicio de alumbrado eléctrico, y por lo tanto rogamos desde estas columnas al señor Inspector de la Compañía en la provincia ordene sean efectuadas tales obras.

EL TEMPORAL REINANTE

Persiste el mal tiempo, y ya la nieve corona los picachos cercanos a este pueblo. Mucho nos tememos que cuando estas líneas vean la luz, la nieve se atreva a morar en los aleros de nuestras casas.

Los trenes del ferrocarril del Norte llegan a ésta con retraso, y los ríos Nalón y Trubia registran crecidas.

También la correspondencia con Madrid llega a Trubia con retraso.

Corresponsal.

Valdesoto (Siero)

UN RUEGO

Nos lo hace el obrero Ramón Paniceres para que hagamos saber a cuantos tengan papeletas del carné que rifa en su beneficio, que por causas ajenas a su voluntad no puede rifarlo el día 6, como tiene anunciado, y, en cambio, lo hará el día 13 del mes actual.

¡EL PROXIMO SABADO GRAN ACONTECIMIENTO!

En el lugar de Angel Noval se rompe una hermosa pipa marca "Noval", hallándose invitados Melchor, Gaspar y Baltasar. Se recomienda al "respetable", se mantenga siempre de pie, tanto dentro como fuera del local.

Según noticias recibidas hoy de Sama, La Felguera, Siero, Oviedo y Carbayín se formarán "especiales" por carretera y ferrocarril. Nos visitarán también "ases" del canto asturiano.

CORNELLANA

DE SOCIEDAD

Han salido para Bilbao, donde pasarán unos días, nuestro muy apreciable amigo don Juan Sarabia, al que acompaña su distinguida esposa doña Concepción.

Grata estancia les deseamos. —Al lado de sus familiares ha pasado unos días el R. P. José Cuervo, provincial de la Comunidad de Carmelitas.

—También se halla pasando unos días al lado de los suyos don Cesáreo Rodríguez G. Loredo, profesor del Seminario de Valdesoto.

Corresponsal.

SAMA

EL TEMPORAL DE ESTOS DIAS

Estamos atravesando los días más crudos del invierno, a causa de las nevadas que acaban de visitarnos como principio de año.

Con tal motivo los trenes de la línea del Norte llegan con mucho retraso y hasta la noche no tenemos el correo de Madrid.

HACE FALTA LUZ

En las cercanías de la estación de Langreo y en la calle de Ramón Alonso hace falta colocar alguna luz, y desde aquí nos dirigimos al señor Alcalde para que se digne ordenar que así se haga.

MUCHAS GRACIAS

Hemos recibido unos preciosos amanaques de pared, regalo de los acreditados sastres de esta villa nuestros buenos amigos don José Castañón y don Andrés Fernández, a quienes damos las más expresivas gracias.

EL ULTIMO DIA PARA CANJEAR CUPONES

Advertimos a nuestros lectores que hoy, viernes, es el último día para efectuar el canje de cupones, lo que debe hacerse en casa de nuestro corresponsal don Indalecio Fernández ("Zamora").

San Esteban de Pravia

LA FESTIVIDAD DE AÑO NUEVO

El tiempo infernal que desde hace días estamos pasando, hizo que las gentes se retrajesen para celebrar la despedida del fenecido año y esperasen a ver el cariz que tomaba el presente.

Empezó igual, pero la lluvia y el viento reinantes no quitó arrestos a este católico pueblo que en masa acudió a la capilla para dar mayor solemnidad a los actos que en ella se celebraban.

El virtuoso presbítero don José Marqués, instaló en uno de los laterales del altar mayor un precioso nacimiento, que fué la admiración de cuantos lo contemplaron. A mí me recordó el de Santo Domingo de la capital, que tantas veces admiré.

Por la mañana se celebró Misa cantada, en la que tomaron parte los coros, que con tanto tesón y constancia dirige la bella y simpática señorita Marina Méndez Vigo. Una vez más puso de manifiesto sus grandes conocimientos musicales y la perseverancia necesaria para instruir a tantas, y cuya mayoría desconoce la música.

La Misa de Pastorela, del maestro Evaristo Ciria, fué interpretada de modo magistral, muy bien armonizada y de gran lucimiento en las voces varoniles, formando hermoso conjunto las tiple y contralto con los tenores, barítonos y bajos.

Se cantaron villancicos con acompañamiento de armonium. El niño Pepito Jardón, a pesar de su corta edad, demostró ser un artista.

Los que tomaron parte en la festividad son los siguientes:

Marina Méndez Vigo, que estuvo acertada en su labor de directora, y señoritas Araceli Blanco, María Teresa y Angeles Fernández, Carmina García, María Antonia y Esther Méndez Vigo, Mercedes Fernández, Alicia y Felisina Jardón, Ascensión Martínez, Cecilia y Covadonga García, Suceso Palacios, María Fernández, Fili Hernández, Amadina Fernández y Pilarina Méndez Vigo; y don Cristóbal Méndez Vigo, don Romualdo Jardón, don Juan Martínez Vacas, don E. V. T., don Hipólito Méndez Vigo y don Antonio Mori.

Terminada la fiesta religiosa, fueron ambos coros espléndidamente obsequiados por el culto capellán don José Marqués, con pastas y licores.

Por la tarde, en el Catecismo, se repitieron los villancicos, se leyeron hermosos recitales y diálogos alusivos a la festividad del día, terminando con la rifa de juguetes y dulces entre los niños asistentes.

A las muchas felicitaciones recibidas por el ya mencionado sacerdote señor Marqués, unimos la nuestra más cordial.

Don Crispulo.

Lea usted "La Voz de Asturias"

LUGONES

LA VELADA DE FIN DE AÑO Y LA DEL PROXIMO DOMINGO

Nuestra Sociedad de cultura y recreo no descansa en dar a sus asociados entretenidas veladas, como la celebrada en la pasada noche de fin de año, mas la que nos anuncia para el venidero domingo en que un gran número de jóvenes de ambos sexos nos harán pasar unas horas entretenidas con una bonita obra cómica.

La celebrada en la pasada noche vieja ha resultado muy animada, habiendo obtenido la renombrada agrupación musical ovetense "La Alegría Juvenil" un resonante éxito artístico, pues los muchos aplausos que sus jóvenes componentes han escuchado así lo han demostrado, y de una manera muy especial en el variado repertorio de obras bailables y de las cuales el elemento joven se aprovechó de lo lindo hasta las primeras horas del año nuevo. También en esta velada se han presentado a nuestro público dos jóvenes artistas del canto de nuestra querida tierra, que también han escuchado repetidas ovaciones del numerosísimo público que llenaba los amplios salones del Centro Recreativo, que para esta clase de fiestas ya resulta insuficiente y es muy necesario el ir pensando en una ampliación, pues los socios aumentan que es un primor.

Como dejamos dicho, esperemos la festividad de Reyes, en cuya noche haremos también uso de las palmas en honor de nuestros jóvenes artistas, que creemos se han de hacer acreedores a ellas.

LETRAS DE LUTO

El pasado martes recibió sepultura en el cementerio de esta parroquia el joven Marcelino Fernández Cimadevilla, que baja al sepulcro a la temprana edad de 20 años.

Con tan triste motivo vuelve a llenarse de dolor una humilde familia del vecino barrio de La Coredoria, al cual nos asociamos.

Corresponsal.

Cangas del Narcea

LAS PASCUAS

Con su animación peculiar van transcurriendo los días navideños. Mucha animación en los paseos, donde la banda de música agota su repertorio; mucha concurrencia en el Torneo, donde la "troupe" "Siris" con sus variados números de "variétés" dejó satisfechos a los espectadores, contando por llenos sus actuaciones y mucho pedigrifeo, abusando del bondadoso vecino que no teniendo un pretexto cualquiera, por insignificante que el sea, para dedicarse también a solicitar el aguinaldo, es la víctima de todos los que se creen con derecho a celebrar las Pascuas con rumbo a cuenta de los demás.

LOS CONCURSOS DE "LA VOZ"

Vaya jaleo con los cupones en estos últimos días y vaya ilusiones las que abrigan algunas canguesinas, que ya se ven con los pendientes y el manto de Manila hechas unas reinas. ¡Qué bien estarían con tan preciosas prendas tantas y tan bonitas canguesas que tienen en su poder bastantes números del cocurso! Necesario es que los diecinueve mil salgan del bombo en tropel y que el amigo Gamoneda se acuerde de los ojos morenos de la agraciada con la cesta de anteriores Navidades para que haga una trágada y burlando la seriedad del sorteo haga agraciado el número de la también agraciada poseedora. Esperamos que algo se caiga y pronto veremos si nos equivocamos; el día 6 está en casa.

Corresponsal.

PRAVIA

EN EL CASINO

En la noche del domingo próximo, 6 del corriente, abrirá sus salones este Centro de recreo para celebrar un baile, que será amenizado por la acreditada "Orquesta Camuesco".

La especialidad del día y el justo renombre de los festivales que tienen lugar en tan céntrica Sociedad, auguran que la presencia del elemento festero será tan selecta como numerosa.

ALLER

DEL AYUNTAMIENTO

Acuerdos adoptados por la Comisión permanente en sesión de 28 de Diciembre:

Aprobar el acta de la anterior. Conceder las siguientes autorizaciones para edificar:

A don Máximo Alonso, don Ramón González y don José Fernández.

Instalar una luz en el barrio de La Florida (Moreda).

Nombrar perito para la tasación de bienes del camino de Murias a Santibáñez al ingeniero municipal. Obligar a los vecinos de Villanueva a que conduzcan a la reguera los desagües de sus retrete.

Aprobar la instancia del alcalde de barrio de esta villa proponiendo la realización de varias obras de saneamiento.

Dejar sobre la mesa la propuesta de la Oficina de Obras para arreglar el camino de Villar de Piñeres.

Enterada la Comisión del nuevo horario de trenes que piensa establecer el tranvía entre esta villa y la estación de Ujo-Taruelo a partir de 1.º de Enero, solicitar que establezca uno descendente que salga a las nueve de la mañana y otro ascendente, para recoger los viajeros al último tren del Vasco.

Conceder un voto de gracias a la Industrial por el material cedido para construir el puente colgante de Rozada.

Facilitar los terrenos necesarios para establecer servidumbres de que han sido privados varios propietarios al construir el camino de Moreda a Murias.

Socorrer con 15 pesetas a Concepción González y Manuela González.

Designar el Banco Asturiano para situar los fondos que el Ayuntamiento precise extraer del Crédito Local, para satisfacer atenciones con cargo al empréstito.

Aprobar las cuentas presentadas.

VILLAVICIOSA

DE BODAS

Salió para Astorga (León) nuestro querido amigo y culto maestro de Rozadas don José Polanco Santos, suscriptor de LA VOZ DE ASTURIAS, quien contraerá matrimonio en aquella capital con la bella y simpática señorita astorgana Lorenza Blanco Prieto, profesora de primera enseñanza.

No hay para qué decir deseamos a los futuros contrayentes eterna dicha y felicidad.

Ozmán

Sección Bursátil

Bolsa de Madrid

| FONDOS PÚBLICOS | AYER Ptas. | HOY Pt. |
|--|------------|---------|
| Serie F..... | 74,35 | 74,70 |
| » E..... | 74,35 | 74,70 |
| » D..... | 74,35 | 74,70 |
| » C..... | 74,35 | 74,70 |
| » B..... | 74,35 | 74,70 |
| » A..... | 74,35 | 74,70 |
| 4% Exterior..... | 87,90 | 87,55 |
| Amortizable..... | 83,45 | 87,55 |
| 5% Amortizable, emisión 1920..... | 94,70 | 95,00 |
| Id. 1917..... | 93,00 | 93,25 |
| Id. 1928..... | 101,75 | 102,00 |
| Id. 1927, sin recargo..... | 101,75 | 102,00 |
| Id. 1927, con id..... | 91,00 | 91,25 |
| Deuda ferroviaria..... | 101,50 | 101,50 |
| Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario..... | 113,00 | — |
| Id. 5 por 100 id..... | 99,00 | 99,95 |
| Id. 4 por 100 id..... | — | — |
| VALORES INDUSTRIALES | | |
| Banco de España..... | 590,00 | 577,00 |
| Id. Hipotecario..... | — | 59,00 |
| Id. Español de Crédito..... | — | 45,00 |
| Id. Español Río Plata..... | 230,00 | — |
| Id. Hispano-Americano..... | 224,00 | — |
| Banco Central..... | 201,50 | 201,00 |
| Arendataría de Tabacos..... | — | — |
| Petróleos..... | 144,50 | 144,50 |
| Unión Eñola Explosivos..... | 1.161 | 1.127 |
| Id. Fénix Español..... | — | 450,00 |
| Acciones F. C. Norte..... | 637,00 | 628,00 |
| Id. F. C. M. Z. y Alicante..... | 595,50 | — |
| Id. Hidroeléctrica Española..... | 217,00 | — |
| Azucareras, preferentes..... | — | — |
| Id. ordinarias..... | 58,50 | 58,50 |
| Obligaciones Azucarera, sin estampillar..... | — | — |
| Id. estampillada..... | — | — |
| Acciones Duro-Felguera..... | — | 78,00 |
| Fábrica de Mieres..... | — | — |
| Rif..... | — | — |
| MONEDA EXTRANJERA | | |
| Francos..... | 24,05 | 24,05 |
| Belgas..... | — | — |
| Francos suizos..... | — | 29,75 |
| Liras..... | — | — |
| Dólares..... | 6,125 | — |

(Este número ha sido visado por la censura)

INFORMACION DE GIJON

Se verifica el escrutinio de la elección de vocales representantes de los capitanes y pilotos en la Junta consultiva de navegación

LA ALCALDIA

Por consecuencia de un fuerte resfriado que le obligó a guardar cama, no acudió ayer al despacho de la Alcaldía el señor Tuya.

FAMILIAS NUMEROSAS

Se ha concedido el subsidio de familias numerosas a los siguientes padres de familia, que deberán pasar por la Secretaría de este Ayuntamiento para hacerse cargo de las respectivas Reales órdenes:

Don Florentino Peláez González, don Ricardo Álvarez Peláez, don Mariano Fernández Menéndez, don Mariano García Gutiérrez, don Bernardo Fernández González, don José Suárez Menéndez, don José Canal Fano, don José Cortina y Cortina, don José Ceñal Suárez, don José Blanco Álvarez, don Ramón Meana Menéndez, don Andrés Sánchez Suárez, don Marcelino Muñiz Rubiera, don Constantino Valdés Sánchez, don Alfonso Ruiz Expósito, don Severino Blanco Cadrecha, don Julio García Tuñón y don Eduardo Alonso Morán.

LA JUNTA CONSULTIVA DE NAVEGACION

Ayer tarde se celebró en la Comandancia de Marina el escrutinio de la elección de vocales representantes de los capitanes y pilotos en la Junta Consultiva de Navegación.

Presidió el acto el ayudante de Marina don Emilio Doce Carro, asistido de los pilotos más jóvenes que se hallaban presentes (según dispone el Reglamento), don Joaquín Alonso Cortina y don Bernardino Muñiz García, y dió el resultado siguiente:

Don Víctor Colina Sánchez, de

ECOS DEL MAGISTERIO

Sección Administrativa
A la Inspección pasan a informe y aprobación los presupuestos escolares de este año pertenecientes a los partidos de Cangas de Onís y Belmonte.

A la Dirección general pasan las cuentas de material diurno rendidas por los Habilitados.

Le fué admitida la renuncia del maestro interino de Fontela (Allande) don Felipe J. Pardo Vicente, lo que se comunica al Alcalde de Pola de Allande a los efectos oportunos.

Al jefe de la Sección Administrativa de Santander se remite credencial de maestro interino de Fontela a favor de don Alberto José Mendo Serrano.

Al Alcalde de Cudillero se participa que a propuesta del señor Inspector de aquella zona fué destituido el maestro interino de Brañaseca don Francisco Alvarez Menéndez, por abandono de destino.

Ha tomado posesión de la Escuela de Ambiedes (Gozón) el maestro don Juan Montero Burgos.

El Ministerio de Instrucción pública ha donado a la Escuela de Cué, en Llanes, una vitrina con pesas y medidas del sistema métrico.

Se ha recibido a informe expediente del Ayuntamiento de Cangas del Narcea interesando la creación de Escuelas de asistencia mixta en Vallenillo y San Pedro de la Sinda.

Para su remisión a la Sección Administrativa de La Coruña se ha recibido de la Normal de Oviedo título de maestra de primera enseñanza expedido a favor de doña María del Buen Suceso Muñoz y Planas.

La Directora de la Normal ha devuelto aprobado el presupuesto de material para 1929 de la Escuela graduada anejo a dicha Normal.

Los Habilitados de Tineo, Oviedo, Fravia, Villavieja, Laviana y Belmonte participan el cobro de libramientos destinados al pago de material de Escuelas.

LOS OBREROS EN LA PROVINCIA

Hoy dará una conferencia en el Centro de Sociedades obreras de esta capital el catedrático de la Facultad de Derecho señor Alas Argüelles

En Oviedo

CONFERENCIA PARA HOY

Hoy dará su anunciada conferencia sobre "La Constitución de Alemania", el culto catedrático de nuestra Universidad don Leopoldo Alas Argüelles, en el Centro de Sociedades Obreras de la calle de Altamira.

Teniendo en cuenta lo interesante del tema y los prestigios que entre la clase trabajadora cuenta el conferenciante, no dudamos que el salón del Centro habrá de verse concurridísimo.

La conferencia será a las siete en punto.

En Turón

AÑO NUEVO, VIDA NUEVA

Desde nuestra infancia escuchamos la misma canción: "Año nuevo, vida nueva"; pero la realidad nos demuestra que los desheredados de la fortuna, los que vivimos de nuestro sudor, siempre arrastramos la misma vida monótona, llena de sinsabores, llena de incertidumbres, pues a un año malo le sucede otro peor.

Buena prueba de ello es el saliente y fatídico 1928, año que quedará grabado en nuestra historia, como año de emigración de muchos compatriotas nuestros, que marchan a otros países a buscar el cotidiano sustento al ver que en la tierra que les vio nacer no pueden ni más comer, a pesar de poseer tantas y tantas riquezas, y pensando que solo mirando por ellas los que a ello están obligados, se acaba el suplicio del sufrido obrero español.

baría el suplicio del sufrido obrero español.

Bien venido seas año de 1929; pero desde tus comienzos procura ir portándote bien, para que se nos pueda borrar las muchas tragedias que presenciamos cuando reinaba tu antecesor, y si mis súplicas valen de algo te ruego que intercedas cerca de nuestros gobernantes para que procuren resolver pronto y con acierto los muchos problemas que Asturias tiene pendientes y sobre todo el mal comprendido de la cuestión hullera, a fin de que se aparten de nuestra vista las tragedias íntimas que a diario presenciamos en los hogares mineros, pues comprenderás que con los salarios actuales y con 22 o 23 días de trabajo al mes la vida se hace imposible, pues no se gana ni para pan, y por si esto fuera poco, para ablandarte el corazón, piénsate resolviendo el problema hullero se acabarían las caravanas de familias obreras que forzosamente y con el corazón destecho por la pena, tienen que buscar en países extraños lo que el suyo no pudo o no quiso darles. Si mis ruegos cumplen ten presente que cuando te despidas de los felices mortales que tengan la suerte de verte desaparecer para dar paso a 1930, te aclamarán y sentirán como propia la desgracia de tu desaparición, lo contrario que ocurrió con 1928, a quien todos deseábamos enterrar por momentos.

José Lorenzo.

Sucesos locales

ACCIDENTES DEL TRABAJO

En la Casa de Socorro se curaron ayer dos obreros que resultaron heridos en el trabajo.

El primero se llama Anselmo González, de 43 años y vecino de la Argañosa. Presentaba una herida contusa en el dedo medio de la mano derecha.

El otro Mariano Argüelles, de 28 años y vecino de Cerdeño. Se le curó de una herida incisa en el índice de la mano izquierda.

UNA AGRESION

Por la tarde reclamó asistencia facultativa en el establecimiento benéfico municipal, la vecina del Mercadín Rafaela González, de 38 años.

Se le apreciaron dos heridas incisas, una en la muñeca y otra en la región cigomática izquierda.

Manifestó que había sido agredida por sus convecinas Laura González y su hija Tomasa Secades.

El pronóstico de las heridas fué reservado por los médicos que intervinieron en la cura.

SECCIÓN RELIGIOSA

EN HONOR DEL SAGRADO CORAZON

Como primer viernes de mes habrá hoy los cultos acostumbrados en la Corte, San Juan, Padres Carmelitas y Jesuitas y en las religiosas de la Visitación (Salesas).

APOSTOLADO DE LA ORACION

Hoy, a las once y media de la mañana, se celebrará la junta mensual reglamentaria de señoras Celladoras en la sacristía de las religiosas de la Visitación (Salesas).

SANTORAL

Día 4.—Primer viernes.—Santos Rigoberto y Tito, obispos; Prisco, presbítero, y Prisciliano, diácono, mártires; Hermes, mártir; Aquilino Gémino, Eugenio, Marciano, Quinto y Trifón, mártires en África; Dafrosa y Benita, mártires.

Las almas buenas

Para la familia residente en el barrio de Pumarín

En la Administración de LA VOZ DE ASTURIAS se recibió ayer para esta infortunada familia un donativo de diez pesetas entregado por una caritativa señora, a la cual expresamos nuestra sincera gratitud en nombre de los favorecidos.

CUOTAS
EQUIPOS A LA MEDIDA -- PROPAGANDA
200 PESETAS
CASA MATAMOROS
Doctor Casal, 5, 1.º OVIEDO

LIQUIDACION!! REBAJA DE PRECIOS!!

De las existencias de joyería, medallas, collares, pendientes, sortijas, etc., etc. en platino, oro de ley y piedras finas.—Artículos de plata de ley.—Novedades en blautería fina.—Relojes de pared, bonitos modelos, calidades garantizadas.—Relojes de todas clases y marcas en oro, de ley, plata y chapado.—Últimas novedades en relojes pulsera para señora, a precios increíbles.

LA ESMERALDA - CIMADEVILLA, 8
PRECIOS SIN COMPETENCIA - SOLO POR UN MES

Teresa Suárez

MODISTA-CONFECCIONES
URIA, 6, pral. Teléfono 12-75
Vestidos y abrigos de señora y niñas de todas clases y precios que admiten géneros

LA POSITIVA
DE EDUARDO G. ARIZAGA

Grandes Fábricas de Mosaicos Hidráulicos, Vaso, Piedra artificial y Mármol comprimido
REPRESENTANTE del cemento, Portland marca ZURRENA, el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha, especial para obras de cemento armado, y del cemento rápido de Zumaya marca Echeverría. REPE-JAL-JAL en mosaicos, fregaderos, azulejos nacionales y extranjeos para fachadas y cubiertas de baño. GRANDES EXISTENCIAS de cementos Zumaya, Portland, tubería de cemento, de barro y gres, escayola, mortas hidráulicas de todas clases, baldosín rojo catalán y de gres con dibujos en mosaico a fuego. ARTICULOS DE SANEAMIENTO, lavabos, inodoros de loza inglesa, bañeras nacionales y extranjeras y accesorios de todas clases. DEPOSITO de ladrillo refractario, teja curva, ladrillo machetón y hueco. Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—GIJÓN
Teléfono: 461.—Apartado: 154



Cuide Ud. ese catarro

porque puede llegarle al pecho y degenerar en bronquitis de mala índole. Desde los primeros estornudos, la menor molestia para respirar y una temperatura un poco más elevada, recurra Ud. anseguida al tratamiento acoplado:

Fuera: las Pastillas Richelet
En casa: el Pectoral Richelet

El pectoral Richelet suprimirá la tos, libertará los bronquios, cortará la fiebre y le devolverá el sueño. Las Pastillas Richelet prolongarán la acción del Pectoral durante sus ocupaciones.

Venta en farmacias y droguerías; las Pastillas a 385 caja. Simultáneamente se envía un folleto VIAS RESPIRATORIAS si lo pide al Laboratorio Richelet, San Sebastián.

PARA ECONÓMICOS TRANSPORTES

CHEVROLET
Camionetas y Automóviles
Repuestos siempre en existencia
Taller de reparaciones con servicio especializado
Covadonga, 1.

SE VENDE muy barata una linda casa con gran comodidad y 14 por 8 metros de terreno, en la bajada de Vaqueros, 7, Rubín. Informes en el 9.

TRASPASE tienda comestibles cinco mil pesetas, pagaderas dos mil conado, resto quinientas mensuales. OVIEDO. Don José López. Cámara Propiedad.

VENDESE en Lugones dos casas frente Estación Norte, baratasísimas. Buena renta. Informes: Foncalada, 38.

EN LO MAS céntrico de Oviedo se vende casa propia para industria. Informarán: «Publicitas», Uria, 70.

SENO solo desea habitación en casaquila, poca familia. Céntrico. Escribido. n. 419.—Apartado, 99.

SE ARRENDAN piso primero en situ céntrica, bien soleado, con cuarto de baño. Darán razón en el Almacén de Muebles de la Plaza de la Catedral.—Oviedo.

SE ARRENDAN dos bohardillas y un piso con cuarto de baño, en La Argañosa, calle Los Facetos, casa número 2. Informes en el primer piso.

NEGOCIO.—En el sitio de más porvenir de Oviedo, se traspasa tienda de ultramarinos y piquetería, por tener que ausentarse su dueño. Reúne grandes comodidades. Informes. Casa de don Pedro Morán. Arzobispado Guisasaola, número 5.

REYES.—Compre los juguetes en «LA VIOLETA». Es la casa que vende más barato. Patines desde 0,95 en adelante. Argüelles, 4.—Oviedo

Advertencia a los suscriptores

Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que observen en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente.

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA
FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Lingotes de fundición y afino.—Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños.—Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas.—Hierros y aceros laminados en palanquilla para máquinas, llantonerías para la fabricación de hojas de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, máquinas de hierro y acero.—Alambres brillantes, recocidos, galvanizados, cobrizados.—Espino artificial.—Puntas de París.—Hoja de lata.

Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN
Correo: Apartado 21.—GIJÓN-ASTURIAS.—Telegramas: «MOREDA-GIJÓN»

LOS DEPORTES EN ASTURIAS

Se confirma que se están organizando dos sensacionales encuentros entre el Real Sporting y el Real Oviedo

Tenia fundamento todo lo dicho ayer por nosotros sobre la probable celebración de dos nuevos matches entre los equipos campeones de Asturias, toda vez que nos lo han confirmado personas de la propia "casa", que están perfectamente al corriente de estas cuestiones.

El Real Oviedo y el Real Sporting, para general contento de todos los aficionados de Asturias, volverán a verse las caras en los campos del Molinón y Teatinos.

Aún están sin precisar las fechas en que han de efectuarse tan grandes acontecimientos, ya que están sujetas a la marcha de los partidos de la Liga que tienen que celebrarse contra el Celta de Vigo y Betis de Sevilla el Real Sporting y el Real Oviedo, respectivamente, pero creemos que el 20 de Enero, para el 27 ya habrá tenido lugar uno de los dos partidos entre los dos "cocos" de la región.

Alegremonos por hoy, de la confirmación de tan monumentales jornadas.

Decididamente, el domingo día 13, por disposición de la Federación Nacional, se reanudarán los interrumpidos partidos de la Liga, celebrándose en León el partido Sporting-Club Celta, y el del Betis de Sevilla y Real Oviedo en campo aún no designado.

El Betis y el Oviedo habían quedado de acuerdo en celebrar el partido en Madrid y en el campo del Racing, pero como este partido tendría que celebrarse el día 10 o el 11, ya que dicho campo tiene partido el día 13, pudiera suceder que ambos equipos, con vistas a la taquilla, se pusieran de acuerdo para celebrarlo en el campo de Mestalla, de Valencia. También se habla del campo de Valladolid.

Este punto está sin resolver.

Pocas gracias que lleguen lejos...

Vea el lector aficionado de qué manera se les presenta a los "ases" el camino para llegar a las semifinales.

El pasado sábado, se celebró en la Nacional el sorteo para los cuartos de final, dando el resultado siguiente conocido los resultados de los partidos celebrados con posterioridad al sorteo.

P. C. Barcelona, contra el Sevilla F. C. "Zurra" en perspectiva para los de la tierra de María Santísima!

Real Madrid, contra el Racing. La de llanto que se va armar por Chamberí.

Deportivo Español, contra Athletic de Madrid. Don Luciano, la que nos viene encima!

Athletic Club de Bilbao, contra Deportivo de Castellón. Uno que le espera un "naufragio", a pesar de salirse por el Mediterráneo!

Sabemos de buena fuente que dos destacados aficionados a la lucha de espadas proyectan una velada monstruo, para dentro de pocos días, que indudablemente dejará chiquita a la celebrada con mayor esplendor en Asturias.

Parce que el combate "clou" de la velada, correrá a cargo de Peña, el ya famoso boxeador, y "La Pantera de Sabugo", figurando posiblemente en el programa el notabilísimo pugil del Real Oviedo, Julio Viejo, quien después de la última velada celebrada en el Principado, ha ganado múltiples prosélitos.

Si no sufren alguna "panne" las estaciones, pronto daremos cuenta de la fecha de la excelente velada que se celebrará.

Escritas y compuestas las líneas anteriores, nos intronman de que se ha solucionado, por fin, dónde habrá de tener lugar el partido correspondiente a la eliminatoria previa del torneo que habrán de jugar el Real Oviedo y el Betis de Sevilla.

El campo donde tendrá lugar el día 13 la pelea de "béticos" y ovetenses, será el de Mestalla, de Valencia.

Un tanto largo nos parece el desplazamiento, sobre todo para el Real Oviedo, pero es indudable que de los campos que se barajan para este encuentro, el valenciano es el que

más garantías ofrece para la cuestión económica. Y como esto es lo que por encima de todo se persigue en el tinglado de las Ligas, velay por qué no vamos tan mal, caminito de las tierras del Mediterráneo!

CITACION

Se ruega a los jugadores del Campomanes F. C., se presenten hoy, viernes, en el domicilio social.—El Capitán.

UN RETO

El Comercio F. C. (de nueva creación) reta al Abra F. C., para jugar un partido el próximo domingo, en el campo de Liamaquique, a las tres de la tarde.

La contestación por este periódico.—El Capitán.

Los toreros en América

Resulta cogido uno de los hijos de «Bienvenida»

Méjico.—Ayer, y con la plaza atestado de público, actuaron por segunda vez los hijos de Bienvenida.

Manolo y Pepe lidiaron cuatro novillos con picadores, y el tercero de la dinastía, Rafaelito, dos becerros.

El ganado fué de la vacada de Atenco, que resultó bravo.

Manolo confirmó una vez más que lleva dentro un gran torero en los tres tercios de la lidia. La faena a su segundo fué indescriptible.

Pepito, que derrochó en la lidia una valentía ciega, fué cogido y resultó con un puntazo leve en la ingle derecha.

Rafaelito es un artista toreando de capa y muleta.

El público salió entusiasmado.

Después, el empresario de los Bienvenida ha recibido un cable, en el que se le comunica que la herida que sufre Pepito es un puntazo hondo en una ingle, de pronóstico grave.

ORTIZ Y CAGANCHO, EN SAN LUIS DE POTOSI

San Luis de Potosí.—Los espadas Pepe Ortiz y Cagancho lidiaron toros de la hacienda Espíritu Santo, que dieron buen juego.

Ortiz entusiasmó con su fino toro de capa y muleta y mató superlucamente. Cortó las orejas de los toros primero y tercero. Fué ovacionado constantemente y salió de la plaza en hombros.

Cagancho toreó de capa muy artística, y con la muleta sacó gran partido de un toro, a los que mató con destreza, siendo ovacionadísimo en todos.

Facilidades para el pago de contribuciones

Madrid.—La "Gaceta" publica una Real orden que da las siguientes facilidades para el pago de los descubiertos por contribución, sin menoscabo para los intereses del Tesoro:

Primero. En las liquidaciones a que se refiere el artículo 1.º del Real decreto de 24 de Diciembre de 1923 no será preciso señalar al contribuyente las fracciones en que el importe del atraso de contribución puede considerarse dividido a los efectos del pago, bastando con señalar solamente el importe total liquidado. Al notificar tales liquidaciones a los contribuyentes se les advertirá que dentro de los cinco días deberán abonar el importe de las mismas por ingreso directo en el Tesoro, o solicitar que se les autorice para fraccionar el pago mediante la extensión de los pagarés a que en el decreto citado se alude, y que transcurrido aquel plazo sin hacer una u otra cosa se extenderán los correspondientes recibos para ser entregados a los respectivos recaudadores de la Hacienda.

Segundo. Cuando las dependencias provinciales reciban dentro del antes indicado plazo alguna solicitud de fraccionamiento del pago de atrasos por contribución practicarán la oportuna liquidación de fracciones y la notificación al respectivo contribuyente, concediéndole otro plazo de cinco días para la extensión a favor del Tesoro de los correspondientes pagarés, en la forma que preceptúan repetido Real decreto de 24 de Diciembre de 1923 y las disposiciones complementarias del mismo.

DIVULGACION CIENTIFICA

Algunas consideraciones sobre tuberculosis

Al tratar de la etiología de la tuberculosis, hemos dicho que con solo la penetración del bacilo Koch en el organismo no se produce ya la enfermedad en la mayoría de los casos, puesto que en ellos concurren, además, causas predisponentes especiales, que colocan al sujeto infectado en pésimas condiciones de defensa, contrae la tuberculosis a la más pequeña invasión bacilar, de la cual depende realmente el desarrollo de ella ya que el individuo mejor constituido, sin el menor antecedente predisponente, puede ser víctima de tuberculosis, como existen muchos casos que lo confirman, pues nada valen las resistencias individuales si la invasión es masiva: coartada, de gérmenes muy virulentos.

Tenemos, pues, que aun cuando la predisposición existe en la mayoría de los enfermos de tuberculosis, no es ella necesaria, pues un sujeto vigoroso, sin taras orgánicas, sólo tiene una mayor resistencia ante la invasión bacilar; pero no está libre de contraer la tuberculosis. Todo depende del grado de infección.

La predisposición, que se da en un tanto por ciento elevado, en los enfermos de tuberculosis, puede ser heredada o adquirida. No hay duda que padecemos enfermos, gastados, viciados, tienen que engendrar hijos débiles, mal constituidos, y por lo tanto, con un terreno favorable al desarrollo de una dolencia que, como la tuberculosis, tanto más fácilmente se produce cuantas menos defensas pueda aportar el sujeto infectado.

Natural es que predisposición recibida por herencia, pueda también adquirirla el mismo sujeto, bien por la práctica de una vida libertina, inmoral; por el abuso del alcohol o por contraer enfermedades que colocan al individuo en condiciones de menor resistencia al germen de la tuberculosis. La anemia y la clorosis, consideradas durante mucho tiempo como predisponentes a la tuberculosis pulmonar, son menos veces precursoras de la enfermedad que resultantes de ella. ¡Cuántos diagnósticos de clorosis y anemias son responsables de muertes por tuberculosis!

Diversas enfermedades producen una manifiesta acción favorable para el desarrollo de la tuberculosis. Entre ellas están principalmente, la diabetes, el sarampión, la tosferina y la gripe.

De admitirse que en la mayoría de los casos que existe ya en el pulmón focos tuberculosos latentes, que se agudizan y se extienden, bien por la acción estimulante que sobre ellos puedan tener las enfermedades referidas o por la acción debilitante general que ellas motivan, lo que restando defensas al sujeto, facilita el desarrollo de los focos que en él anidan, estando esto bien acusado en el afortunado pensamiento de Bhering: "La tuberculosis del adulto es casi siempre el último verso de una canción que ha comenzado en la cuna".

Tenemos, pues, que son varias las causas que predisponen a la tuberculosis, y dos las vías de adquisición: la hereditaria y la predisposición adquirida; pero ambas con idéntico fin. La depauperación orgánica; no influyendo más o menos en el desarrollo de la tuberculosis, pues si se dan más casos de ésta en los hijos de tuberculosos que entre los individuos de predisposición adquirida, no depende ello más que de la mayor exposición al con-

tagio desde los comienzos de la vida, la que no se da por lo general en iguales condiciones en los sujetos de predisposición adquirida. No existe una predisposición especificada para la tuberculosis, sólo hay una mayor o menor resistencia para la infección; así, en los individuos que nos ofrecen este tipo tuberculoso tantas veces descripto y que son generalmente estimados como tuberculizables como especialmente predisuestos, son tuberculosos efectivos que llevan en su organismo las huellas de infecciones sufridas en la infancia, infecciones que si no han llegado a producir lesiones orgánicas clínicamente ostensibles, han afectado a la nutrición y desarrollo del individuo.

Hagamos, pues, la conclusión práctica de que la tuberculosis no se hereda, que la tuberculosis se adquiere, con la sola acción del bacilo de Koch, y en la mayoría de los casos ayudado por causas predisponentes que hacen más fácil el desarrollo de la dolencia, motivos ambos contra los cuales podemos luchar por disponer de medios que destruyen el germen, y de los cuales ya he tratado, señalando ahora los medios que se deben practicar para que la raza no se depaupere, y oponga por lo tanto la mayor resistencia al desarrollo de la tuberculosis. Prohibase el matrimonio a los tísicos incurables; tómense todas las precauciones para evitar el contagio en los hogares de tuberculosos, obligando al aislamiento de los recién nacidos, pues bien estudiado se encuentra el hecho de que los hijos de tuberculosos que son llevados fuera de sus casas, no contraen la enfermedad en la proporción que lo hacen aquellos que siguen en el hogar paterno. Hágase uso sin temor de la vacuna antituberculosa de Calmette para el recién nacido, ya que bajo las reglas que el sabio francés indica nada peligrosa resulta. Acójense en hospitales los tísicos incurables; náganse sanatorios populares para el tratamiento de tuberculosos curables con tanta mayor facilidad cuanto más pronto sean diagnosticados y enviados al medio conveniente; créense Preventorios para niños enfermos predisuestos en donde adquieran del sol, de la vida sana al aire libre, la fortaleza, que no pudieran lograr sus progenitores; aumentense las colonias escolares de verano; castiguese duramente el abuso del alcohol y el fumar en locales cerrados, no debiendo ser autorizados para esto último, al no disponer de una capacidad conveniente y de una ventilación continua suficiente; establezcase el sábado inglés, y redúzcase el pago de billetes en los ferrocarriles para que el público pueda aficionarse al campo.

Pongamos todos nuestra ayuda para que nos rodee un medio sano, y la tuberculosis no podrá fácilmente adueñarse de nosotros.

Dr. PARADIS.

Cómo, dónde y cuándo tendrán lugar los distintos sorteos para los regalos de los periodistas y los de "La Voz de Asturias"

Toda la ciudad se ha convertido en un gran Bazar con ocasión de las fiestas de Reyes, y todos los días comentamos en nuestras columnas la expectación que existe, por este o el otro sorteo, sin comprender que hay más de cuatro personas que a estas horas se están preguntando: ¡Bueno! ¡Pero regalan algo todos los días? ¡Qué toca hoy? ¡Es en LA VOZ o en el teatro? ¡En el Campoamor o en el Principado?

Y a fin de aclarar estas dudas vamos a escribir unas líneas dignas de ser escritas por el admirable Perogrullo de la farsa de Jacinto Grau, y sin temor alguno a que comparezca el tío Paco con la rebaja, puesto que todas las listas aumentan que es un gusto.

REGALOS DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Hoy viernes, y en el Teatro Campoamor, tendrá lugar el sorteo de los regalos de la Asociación de la Prensa, en su sugestivo festival, y repartiéndose la valiosísima lista entre las funciones de la tarde y noche, destinándose los lotes a una y otra función previo riguroso sorteo particular.

Para tener derecho a llamar a la

taquilla desde los comienzos de la vida, la que no se da por lo general en iguales condiciones en los sujetos de predisposición adquirida.

No existe una predisposición especificada para la tuberculosis, sólo hay una mayor o menor resistencia para la infección; así, en los individuos que nos ofrecen este tipo tuberculoso tantas veces descripto y que son generalmente estimados como tuberculizables como especialmente predisuestos, son tuberculosos efectivos que llevan en su organismo las huellas de infecciones sufridas en la infancia, infecciones que si no han llegado a producir lesiones orgánicas clínicamente ostensibles, han afectado a la nutrición y desarrollo del individuo.

Hagamos, pues, la conclusión práctica de que la tuberculosis no se hereda, que la tuberculosis se adquiere, con la sola acción del bacilo de Koch, y en la mayoría de los casos ayudado por causas predisponentes que hacen más fácil el desarrollo de la dolencia, motivos ambos contra los cuales podemos luchar por disponer de medios que destruyen el germen, y de los cuales ya he tratado, señalando ahora los medios que se deben practicar para que la raza no se depaupere, y oponga por lo tanto la mayor resistencia al desarrollo de la tuberculosis. Prohibase el matrimonio a los tísicos incurables; tómense todas las precauciones para evitar el contagio en los hogares de tuberculosos, obligando al aislamiento de los recién nacidos, pues bien estudiado se encuentra el hecho de que los hijos de tuberculosos que son llevados fuera de sus casas, no contraen la enfermedad en la proporción que lo hacen aquellos que siguen en el hogar paterno. Hágase uso sin temor de la vacuna antituberculosa de Calmette para el recién nacido, ya que bajo las reglas que el sabio francés indica nada peligrosa resulta. Acójense en hospitales los tísicos incurables; náganse sanatorios populares para el tratamiento de tuberculosos curables con tanta mayor facilidad cuanto más pronto sean diagnosticados y enviados al medio conveniente; créense Preventorios para niños enfermos predisuestos en donde adquieran del sol, de la vida sana al aire libre, la fortaleza, que no pudieran lograr sus progenitores; aumentense las colonias escolares de verano; castiguese duramente el abuso del alcohol y el fumar en locales cerrados, no debiendo ser autorizados para esto último, al no disponer de una capacidad conveniente y de una ventilación continua suficiente; establezcase el sábado inglés, y redúzcase el pago de billetes en los ferrocarriles para que el público pueda aficionarse al campo.

Pongamos todos nuestra ayuda para que nos rodee un medio sano, y la tuberculosis no podrá fácilmente adueñarse de nosotros.

Dr. PARADIS.

suerte no hay más que acercarse por la taquilla, adquirir una cómoda localidad, de butaca o de modesto y democrata gallinero, recoger los números que corresponden a la cantidad abonada y esperar a que giren las ya populares ruedecitas, para llevarse seguramente a casa o bien un automóvil, o una cesta de Pascuas, o una gramola, o unas medias, o una máquina de coser, o unos dulces, o un objeto artístico, o... un poco de mal humor, si es que el numerito se llamó andana, aunque siempre queda el recurso de recordar aquello de "desgraciado en el juego, afortunado en amores..."

Los regalos gentilmente ofrecidos a la Asociación son tantos, y a ellos hay además que sumar la gramola adquirida por una cantidad que se aproxima a las mil pesetas, que casi puede decirse que hay premios para todos los espectadores, que se deleitarán sobre todo con la interpretación de *Críatolina*, la admirable comedia quibritana, por la gran Compañía Meliá-Cibirán.

Y este sorteo será hoy, a las seis y a las diez y media en las funciones del Teatro Campoamor.

EL SORTEO DE NUESTRO CONCURSO

Esta es otra lista que ni la grande de Navidad u otras que se esperan y no llegan. No se compone más que de esos lotes que todo Oviedo admiró en los escaparates del "Blanco y Negro" y de los cuales tiene también noticia toda Asturias.

Los pendientes, el Mantón, la cocina o el auto, los balones, los paraguas, las muñecas, el perfume, el reloj de oro, etc., etc.

Todo esto se rifará en el Principado en la mañana del día de Reyes y durante el grandioso festival que allí se celebrará.

Para concurrir a este sorteo, no hay sino esperar a conocer la lista de premios y confrontar con los números de los vales que entregaron a cambio de cada diez cupones, en nuestra Administración, y de los cuales es hoy por cierto el último día de canje, así como para recoger los cinco números todo nuevo suscriptor.

Y LOS REGALOS PARA LAS MODISTAS

Es, por fin, el último sorteo que se celebrará igualmente en el propio gran Cinema Principado, teniendo sólo derecho al mismo las señoritas que se encuentran en el Salón y cuyas localidades han sido ya repartidas en los Comercios.

Por cierto que nos interesa mucho hacer una aclaración. A todas esas comisiones de simpáticas muchachas que han venido y vienen a pedir localidad, así como a las que han llegado tarde a los sitios donde se han repartido, hemos de repetirles que nosotros hubiésemos querido llevar absolutamente a todas al Cmie, del mismo modo que los amigos comerciantes hubiesen deseado complacer a toda su clientela juvenil.

Pero es que el Principado tiene un límite y de él no es dable pasar, por lo cual prometemos que otro festival lo organizaremos seriamente, en la mismísima Plaza de Toros, muchos meses.

Aunós en Barcelona

Barcelona.—El ministro señor Aunós, acompañado de las autoridades, estuvo visitando la Exposición.

A medio día se celebró un banquete en el Hotel Ritz con asistencia de las autoridades.

No se puede decir que Guerrero es malo

Madrid.—En la Audiencia se ha visto la causa seguida contra el compositor valenciano Penella, que hizo un juicio nada favorable de la labor de los músicos señores Guerrero y Alonso.

El acusador solicitó la pena de destierro y el defensor la absolución.

Los taxis en movimiento

Barcelona.—El gobernador ha notificado que hoy han comenzado a salir los "taxis" del servicio público, prestando todos ellos servicio.

También ha manifestado que a los que dejen de prestar servicio se les retirará la documentación para conducir.



Compagnies Francesas C.º Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRAIDOS Para Lisboa, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices: 13 Enero LUTETIA 10 Febrero MASSILIA Precio del billete en clase preferencia, pesetas 742,55. Precio tercera clase, 613,70. " " con camarote, 648,70. VAPORES RAPIDOS Para Leixoes, Lisboa, Dakar, Pernambuco, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires: 19 Enero EUBEE 21 Febrero KERQUELEN PRECIOS En tercera preferencia, pesetas 702,55. En tercera con camarotes, 608,70. En tercera corriente, 553,70. SALIDAS DE LA CORUÑA Para Pernambuco, Bahia, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires: 11 Enero LIPARI 29 Enero CEYLAN Precio del billete en 3.ª clase 553,50 pesetas. NOTA.—Niños menores de 2 años, gratis. De 2 a 10 años, medio pasaje. De 10 años en adelante, pasaje entero. Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España: Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO. VIGO: Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2.

Compagnie Generale Transatlantique Línea de Vigo a Nueva York-Halifax Saldrá de VIGO directamente para Halifax y Nueva York el hermoso y rápido vapor: 21 Enero ROUSSILLON Precio de cámara desde 140 dólares, más impuestos. Id. de 3.ª clase, pesetas 548,70, más ocho dólares de impuesto americano. NOTA.—Niños, hasta un año, 40 pesetas. De un año a diez, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero. Línea de la Habana y Houston Para la Habana, Veracruz y Houston saldrá de VIGO el magnífico vapor francés: Precio del pasaje en 3.ª clase a la Habana 555,25 pesetas. Id., id., a Veracruz 598,70. Para NUEVA YORK, únicamente se expedirá billete de pasaje: 1.º A los súbditos americanos. 2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentran temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano. 3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los Consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos. NOTA.—Los pasajeros de 3.ª clase deben presentar una certificación haciendo constar que no están sujetos a juicio alguno. Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo: Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO

ACUERDOS DE LA COMISION PROVINCIAL

La distribución de la cantidad de quince mil pesetas que destina la Diputación al fomento y construcción de casas baratas en la provincia

Acuerdos de la Comisión permanente:

Se acordó poner en conocimiento del señor Presidente del Consejo de Ministros, como primer acuerdo de la Comisión provincial del año actual, el de manifestarle inquebrantable adhesión con los fervientes votos de que perdure su fructífera labor en bien de la Patria.

Se ha dispuesto el ingreso en la Residencia provincial de niños, hasta que cumplan la edad reglamentaria, de los niños Celestino, Manuel, Silvino y María del Carmen San Martín López.

También se acordó devolver a la Casa Schneider la fianza que tenía constituida para la instalación de la calefacción en el Manicomio provincial.

Ha sido prohibido el acceso a las cuadras de La Cadellada y los servicios de los sementales de la misma, mientras existan focos de glosopoda en los caseríos colindantes con La Cadellada.

Por ser excesivo el número de dementes acogidos en este Manicomio, se acordó trasladar determinado número al Manicomio de Valladolid y que se expida un libramiento a justificar por 2,500 pesetas para los gastos que dicho traslado ocasione.

Ha sido adjudicada definitivamente a don Juan de Cangaito e Izaguirre la subasta de las obras para la plantación de arbolado en el monte denominado "Rasa de Luces", por la cantidad de 19,300 pesetas.

Se ha concedido un mes de licencia al Inspector de estudios de la Residencia provincial de niños don Vicente Fernández Álvarez, para atender al restablecimiento de su salud, aceptándose la proposición que hace de don José Méndez Viejo que posee los estudios del Magisterio.

En virtud del concurso celebrado para distribuir las 15,000 pesetas

consignadas en el presupuesto para Casas Baratas, fueron adjudicadas a las Cooperativas que se mencionan las cantidades siguientes:

2.869,37 pesetas a la Sociedad Cooperativa Obrera Ovetense.
2.636,34 pesetas a la Sociedad Cooperativa "La Voluntad", de Langreo.
2.647,76 pesetas a la Cooperativa de Armeros.

3.525,45 pesetas a la Cooperativa de empleados y obreros de la Sociedad Popular Ovetense.

1.653,58 pesetas a la Cooperativa "La Nueva", de obreros armeros de Oviedo.

1.667,50 pesetas a la Cooperativa de Periodistas Ovetenses.

PROXIMAS SUBASTAS

Para el día 31 de Enero actual se anuncia la subasta de las obras de construcción del camino vecinal de Pombayón a Viego, en Ponga, cuyo presupuesto es de pesetas 41.821,76.

También se anuncia para el 8 de Febrero próximo la subasta de las obras de construcción del trozo segundo del camino vecinal de Salave y Porcia, en Tapia, pasando por La Roda. El presupuesto asciende a 74.268,64 pesetas.

RADIO ASTURIAS

E. A. J.—19. (310 m.)

Hoy, a las diez de la noche:

Lecciones amenas, recitados y selecciones. Retransmisión de la música que se interpreta en el Principado (Gran Teatro Cinema).

Programa: "Ecos Españoles", pasodoble.—Marquina.

"El Caserío", fantasía.—Guridi.
"Sonya", fox-trot.—H. Wood.

"Amanecía", alborada.—Morató.
"Juegos Malabares", fantasía.—Vives.

LEA USTED La Voz de Asturias

LOS ACTOS CELEBRADOS EN RONDA

Se hace entrega al inspector señor Carrillo de un pergamino con el nombramiento de presidente honorario de la Asociación de Maestros, pronunciándose brillantes discursos

Recibimos nuevas noticias de los brillantes actos celebrados en homenaje al maestro español en la persona del Inspector-jefe de Primera enseñanza de Madrid e hijo ilustre de aquella población don Francisco Carrillo Guerrero.

Además de los ya reseñados, se celebraron los siguientes: Una Misa de "requiem" por el eterno descanso de don Juan Carrillo.

Después se obsequió con un vino de honor a la Comisión organizadora, constituyendo un acto de efu siva cordialidad.

Por la tarde se celebró en Los Llanos una espléndida merienda en obsequio de los niños y niñas de las Escuelas de Ronda.

La fiesta de sampo fué una nota de mucha alegría para los niños, que hicieron música con cantos regionales.

Luego se hizo el reparto de millares de prendas del Ropero escolar para los niños de familias pobres de la localidad.

Hicieron el reparto de las prendas encantadoras señoritas rondañesas.

En el salón de sesiones del Ayuntamiento se celebró el acto de entrega de un pergamino nombrando presidente honorario de la Asociación de maestros de Ronda a don Francisco Carrillo.

Don Avelino Riesco, que habló en primer término, hizo referencia a un acto semejante celebrado en Colunga.

En nombre de la Federación de maestros asturianos besó a un niño de Ronda.

Se le ovacionó largamente, dándose vivas a Asturias y Colunga.

El señor Llorca dice que doblado el mapa de España por Madrid se besan Asturias y Andalucía.

Agregó que el homenaje significa la unión del Magisterio español.

El señor Noguera explica cómo este homenaje se va haciendo solo,

sin dinero, espontáneamente, para gloria de la Patria y en aumento del amor al niño.

El señor Mirón, presidente de la Asociación de maestros de Ronda, entrega el pergamino, y, emocionado, abraza al maestro señor Carrillo.

Este dió las gracias en un bello y emocionante discurso.

Terminado el acto, el señor Carrillo salió rodeado de centenares de niños, que le siguieron por las calles, aplaudiéndole sin cesar.

Como final se celebró un brillantísimo baile en el Casino, en honor de los forasteros que asistieron a los actos de estos días, amenizándolo una banda militar.

BANCO DE OVIEDO

(Fundado por las Bancas Masaveu y Compañía y Manuel Calcayo y Hermano)

CAPITAL 30 millones de pesetas

DOMICILIO SOCIAL

Plaza de la Constitución, 7 y 8 OVIEDO

SUCURSALES: Arriondas, Cangas de Onís, Grado, Infieto, Mieres, Navia, Pola de Allande, Pola de Lena, Pravia, Salas, Sama de Langreo, Tineo, Vegadeo

Ejecución de toda clase de operaciones realizables en BANCA, BOLSA y CAMBIO

Consignaciones a vencimiento fijo con interés de 3 y medio por 100 a 6 meses 4 » 100 a 1 año

Cajas de Alquiler Caja de Ahorros interés 3 por 100 anual capitalizable por semestres. Reintegros a la vista

Dirección telegráfica: BANCOVIEDO

LEA USTED La Voz de Asturias

SOCIEDAD INDUSTRIAL ASTURIANA

"TORNILLERA DE VENTANIELLES" OVIEDO

Fábrica de tirafondo de hierro y latón Remaches de hierro, latón y cobre

Pedidos y correspondencia al apartado núm. 26

CRÓNICAS JUDICIALES

Después de unos incidentes con una empresa explotadora de hulla, aparece como autor de la sustracción de carbón

HURTO?

Don Francisco García Corte, labrador, de 53 años de edad, casado y vecino de Ciaño (Langreo), es propietario de magnífica posesión conocida por Prado de Arriba, cuyo subsuelo fué denunciado por la Sociedad Duro-Felguera como registro minero.

Allí se extrajo carbón hasta que la Sociedad determinó abandonar temporalmente la mina, llevando material y paralizando los trabajos.

Ya anteriormente, don Francisco había reclamado perjuicios por pérdida de agua de regadío, atendiéndole Duro-Felguera, aún cuando no en la cuantía que aquél esperaba.

Abandonada la mina, don Francisco intentó—según él—volver a proveerse de agua con que regar la finca, abriendo en su finca una galería, que fué volada por el ayudante facultativo de Minas don Marcelino García, quien alegó órdenes de la Empresa.

Hubo luego una reclamación por el don Francisco ante el Juzgado de Laviana, y sucedía a ésta la denuncia contra el propietario de la finca, a quien se acusaba de hurto de carbón en cantidad de unas mil toneladas.

Por este delito compareció ayer como procesado, ante la Sección segunda de lo criminal de esta Audiencia, el señor García, para quien pedía el Fiscal la pena de tres años, seis meses y veintidós días de presidio correccional.

Practicadas las pruebas, el Fiscal modificó las conclusiones, estimando que el procesado solo había incurrido en la pena de ocho meses de reclusión.

Su abogado defensor, señor Zapico, entendió que no había delito, tratándose de una mala fe o error, y que procedía una sentencia absolutoria.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sección primera
Laviana.—Contra Bautista Martínez Iglesias, por robo. Abogado, señor García Argüelles; procurador, señor Longoria.

Llanes.—Contra Froilán Vélez Martínez, por desobediencia. Abogado, señor Fernández Cuervo; procurador, señor Martínez.

Cangas de Onís.—Contra José Martínez González, por lesiones. Abogado, señor Loreda Aparicio; procurador, señor León Álvarez.

Dofia Josefa Juárez Ordiales

Después de soportar penosa dolencia, ante cuyos progresos mostrara una gran fortaleza de espíritu, como las muestra el alma a la que nada puede inquietar en la vida, entregó su alma al Creador en esta ciudad la bondadosa anciana doña Josefa Juárez Ordiales, madre de la distinguida y acreditada maestra de modistas doña Amalia y madre política de nuestro buen amigo don Antonio Torres Vilches.

La finada era una mujer de sólidas virtudes cristianas, celosa educadora de sus hijos y abnegada siempre en el camino de la vida, que brinda más espinas que flores y que vence a los espíritus pobres. Fué dichosa al lado de los suyos y hubo de recibir muchos consuelos en los años de la ancianidad al verse rodeada de cariñosos cuidados familiares.

En Oviedo, por las extensas y selectas relaciones de su hija y por las propias bondades de su carácter, contaba con un gran círculo de amistades, que le manifestaron siempre un especial afecto.

En la tarde de ayer se verificó la conducción de su cadáver al cementerio del Salvador, constituyendo el acto una sentida manifestación de duelo.

A sus hijos doña Amalia, don Adauto, don José y don Fernando; hijos políticos doña Avelina Álvarez, doña Victoria Papillón y don Antonio Torres Vilches, hermanos políticos doña Guadalupe, doña Vicenta y don Nemesio y sobrinos, todos de nuestra buena amistad, hacemos presente el pesar más sincero por la gran desgracia sufrida.

SABINA AGUIRRE

REGALOS PARA REYES

Bolsillos, Collares, Puiseras Sortijas, Polveras para bolsillos Cajas para joyas y Juguetes

Grandes descuentos en todas las existencias

Doctor E. Macías de Torres GINECÓLOGO

HOSPITAL PROVINCIAL Especialista en Matriz y Partos CIMADEVILLA, 19. 1.º-OVIEDO Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 (excepto los miércoles). Teléfono 600.

Julio R. Fontán Especialista

Estómago, Intestino e Hgado Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4 URÍA, 28.—Teléfono 10 88

Dr. Miranda Especialista-Corazón y Pulmones

Ex-profesor del Instituto Rubio y del Real dispensario antituberculoso «María Cristina» de Madrid Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5 (Excepto los viernes) Uría, 72, piso segundo—Oviedo Teléfono 1025

Dr. Alberto González Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas,

de las Clínicas de los doctores Aza y S. Coyisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6, días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 24. 2.º, Oviedo. Teléfono 199.

Aurelio M. Romero MÉDICO-DENTISTA

Plaza de la Escandalaria, 2 OVIEDO

Evaristo M. Radio CIRUJANO-DENTISTA

San Francisco, 13, 2.º—Oviedo Horas de consulta: de 9 a 1 y de 3 a 7

J. PALACIOS ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES

Consulta: de 3 a 5 Uría, 18. Oviedo

J. González Granda Especialista en garganta

nariz y oídos de la clínica del doctor Tapia.—Consulta de 10 a 1 Independencia, 34.—Oviedo

Leopoldo Escobedo Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vía

de la Orina Rayos ultra-violeta Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5—Festivos de 10 a 1 Uría, 18.—Oviedo.—Teléfono 8-78

Indicador profesional

CLINICA ODONTOLÓGICA

Dtr. Fernando Muñiz Toca ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES Plaza de la Escandalaria (entrada por Argüelles, 39) TELÉFONO 9-74.—CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7

ALVARO CIENFUEGOS

MÉDICO DENTISTA

Consulta: de 10 a 1 y de 3 y media a 7 de la tarde CALLE DE CIRIACO M. VIGIL (ANTES LUNA), 5.—Teléfono 330

Enrique Rubiera

Especialista en enfermedades de los niños Del Hospital del Niño Jesús de Madrid.—Rayos Ultra-Violeta Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Jovellanos, 2.—Teléfono 14-26

LABORATORIO CLÍNICO

DEL Dr. E. Menéndez Del Instituto Provincial de Higiene y Dispensario Antivenéreo Análisis de orina, sangre, Wassermann, líquido cefalorraquídeo, etc. CIRIACO VIGIL, 3, 1.º Teléfono 3-30

José Fernández González

Especialista en enfermedades NERVIOSAS Y MENTALES del Hospital provincial de Madrid y Sanatorio Psiquiátrico de San José de Ciempozuelos URÍA, 60, 2.º Teléfono 8-47 Consulta: de 11 a 2 y de 3 a 5

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Martiniano Bajo Estebanez De las Clínicas de Madrid Burdeos y París Horas de consulta de 9 a 12 y 3 a 5 San Francisco, 5 Oviedo

G. Tuero Muñiz Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. De las Clínicas de Madrid. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5.—Calle del Peso, 12.—Teléfono 78.—Oviedo.

Dr. Valdivares Vega Laboratorio biológico. Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia. Bacteriología, autovacunas. Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del General Odoñez (Escandalaria), 2, principal Teléfono 3-15. Oviedo

Doctor G. Robles

Especialista en enfermedades de la Matriz (Diatermia Rayos Ultravioleta y demás medios modernos) y su Cirugía, Partos, trastornos del embarazo, abortos repetidos y Cirugía general. Prácticas todos los años en los Hospitales de Madrid y capitales de Francia, Suiza, Bélgica, Inglaterra, Austria y Alemania URÍA, 21, - OVIEDO Consulta: de 11 a 1

G. GRANDE DEL RIESGO

Médico especialista de huesos y articulaciones.—Diagnósticos y tratamientos por rayos X y Radium.—Diatermia, electricidad, Luz ultra-violeta Horas de consulta: 10 a 12 y 3 a 5. Torenó, 15. «Sanatorio Getino». Teléfono, 11-21.—Oviedo

Clínica Dermatológica Morán

Especialista en enfermedades de la PIEL, VENEREO, SIFILIS Y VIAS URINARIAS Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 6 ROSAL, 19-Tel. 527-OVIEDO Los sábados de 3 a 6 de la tarde en Gijón, San Bernardo, 52-1.º

Nicolás Pérez Ex-Director Médico del Dispensario

Antituberculoso A. BUYLLA. Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones Rayos X Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5. Uría, 60, principal.—Teléfono 11-30 OVIEDO

ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES

Sanatorio Sta. Rita-Colloto Director-propietario Laureano Sánchez Valdés Médico especialista ayudante clínico durante 16 años, del eminente alienista D. Sixto Arman. Tranvia a la puerta. Consulta diaria de 11 a 1 y 3 a 5. Teléfono 778.

Guillermo López

Médico por oposición del «Dispensario antivenéreo». Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas. Diatermia-Rayos Ultra violeta Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6. P. Ayuntamiento, 9.—Teléfono 6-13.

NUESTRAS ENCUESTAS

¿Cuál cree usted que debe ser la primera necesidad que en Oviedo debe atenderse?

La primera necesidad que tiene Oviedo, sin perder su natural humorismo, es la de identificarse con los problemas fundamentales de la vida, sobre todo en cuanto hacen relación a la niñez desvalida.

La Diputación provincial cumple generosamente sus obligaciones en esta materia y nada escatima en favor de la Residencia de Niños; pero ni la capacidad del edificio donde éstos se albergan, ni los recursos económicos destinados a ello pueden ser ilimitados, como hoy se pretende por los que desconocen, sin duda, la finalidad de esta benéfica Institución, que no es precisamente satisfacer egoísmos ni remediar el malestar de todas las familias.

Amor y protección al niño es deber primordial que los pueblos cultos atienden con singular predilección, y en Oviedo se impone, de modo imperioso, la necesidad de un establecimiento costeado por iniciativa particular, donde se recojan muchos niños infortunados o de familias numerosas, por lo menos en situaciones críticas como la que hoy atraviesa nuestra provincia.

Los asturianos de reconocida solvencia moral y económica, los que tengan plena conciencia de sus deberes que lleven a término esta noble empresa, del más alto relieve social, serían merecedores de eterna gratitud y admiración.

Macario Iglesias, Director de la Residencia provincial de Niños.

Creemos que el aumento del caudal de agua y dotación a la zona rural, resolvería la mayor parte de los problemas de saneamiento de esta zona. Limitaría los brotes epidémicos que en repetidas ocasiones se presentan, debidos a la contaminación de aguas recogidas en lamentables condiciones. Y por último, y ello no carece de interés, resolvería también al Ayuntamiento algunos problemas de orden económico que está obligado a atender por este concepto.

Doctor García Oliveros, Subdelegado de Medicina.

La obra más necesaria en Oviedo, en Gijón y en toda Asturias, es la construcción de la auto-vía proyectada, si se hace como es debido, esto es, en grande, como plan de colonización, de industrialización y de repoblación de una ancha zona de terrenos

que forme una espléndida ciudad-jardín-lineal, en forma de barrida de enlace de dos ciudades tan importantes como la capital y el principal puerto de esa encantadora y riquísima región.

Esa ciudad-jardín-lineal colonizadora, facilísima de hacer con el concurso de sabios, de capitalistas, de industriales y de colonos extranjeros, nos dará todo lo que los demás piden. Dará escuelas y centros docentes, y entre ellos el Instituto. Dará cantinas escolares que suplan la deficiente alimentación de tantos niños pobres, y las hará innecesarias al atacar en sus raíces "el crimen de la miseria". Dará la solución del problema huero y del problema obrero, al intensificar la producción de la tierra con una agricultura científica, con una ganadería modelo, con una industria eficiente, con la parcelación acertada de la tierra y su repartición equitativa entre infinidad de personas convertidas en pequeños propietarios, dueños de un hogar sano que habitar y de un campo que cultivar. Dará, no sólo esas 300 casas amplias, capaces, higiénicas e independientes que alguien ha pedido, sino muchísimas más, disseminadas por la hermosa campiña y rodeadas de vegetación junto a una gran vía recorrida por tranvías y autos. Servirá para "preparar la población para recibir la civilización nueva, vigorosa y profunda que vendrá a transformar la manera de ser y de funcionar la sociedad". Desenvolverá grandes iniciativas atrayendo capitales de los asturianos en América y de los extranjeros, y dándoles muy lucrativo empleo. Servirá de ensanche razonable y originalísimo a Oviedo y a Gijón. Y, por último, será lo que alguien ha pedido: obra de fé, de esperanza y de caridad. Fé en una idea fecunda, creadora de riqueza y de bienestar para todas las clases sociales. Esperanza en la virtud regeneradora del trabajo y de la unión de muchos. Caridad y amor a esa región sin par por cuya prosperidad debemos trabajar sin descanso llevando por norte estas hermosas palabras de Zozaya: "A luchar, a trabajar con la risa en los labios y el entusiasmo en el corazón, contra lo ruín, lo mezquino, lo viejo y podrido... Trabajar por el porvenir es hacerse digno de la vida y la emancipación."

H. González del Castillo.

HOY, EN EL CAMPOAMOR

Las funciones a beneficio de la Asociación de la Prensa prometen resultar un éxito definitivo

Que la Compañía de comedias de Pepita Meliá y Benito Cibrián, es acaso la primera agrupación artística de España, es de sobra sabido en Oviedo, y sino, bien claro lo dicen las ovaciones que ayer escuchó la deliciosa y bella primera actriz en su beneficio.

Que en el Campoamor se dan cita todas las elegantes, y por ende los elegantes, es cosa también más popular que el nombre de los afamados autores sevillanos, los hermanos Álvarez Quintero.

Y que la Asociación de la Prensa ha logrado reunir una verdaderamente fastuosa lista de regalos, es algo que demuestran las listas publicadas.

Unimos a todo ello el encanto de la comedia "Cristalina", una de las más bellas comedias modernas; añadimos que el festival de hoy en sus funciones de tarde y noche tiene un carácter benéfico; el atender un poquito divirtiéndose, a unos amigos de todos los días, que están alertas a la curiosidad de la opinión general, y habremos hecho sin querer el programa del festival a beneficio de la Asociación de la Prensa, que se pone hoy en escena por la Compañía Meliá-Cibrián, en nuestro primer teatro, y para cuya fiesta hay ya adquiridas no pocas localidades por las familias más distinguidas de Oviedo.

Por último, advertimos que aún aumentan la lista de regalos, confor-

me se verá por lo que hoy publicamos y por los que llegarán hoy todavía al teatro, siendo el más sensacional esa magnífica gramola que dejará oír sus notas para que todos admiren primero sus registros y envíen después al feliz poseedor, de uno de los 25 números que corresponden a cada butaca.

Al terminar la función de ayer en honor de Pepita Meliá, no se oía más que la siguiente pregunta: —¿Vienes mañana?

—Pues claro que sí, menudos regalos, y además con lo bonita que es "Cristalina", y sobre todo que vienen... (y aquí esos nombres que siempre llenan las crónicas de nuestras mejores fiestas de Sociedad, que no otra cosa ha de ser el festival de hoy en nuestro primer coliseo).

OTROS REGALOS RECIBIDOS

"Mercería Amparo", un abanico de plumas.
"Casa Viena", dos jarritos auténticos de Talavera.
"El Navío", seis pares de medias inglesas.
"Casa del Río", un yeso y un cuadro artístico.
Don Manuel Gutiérrez, alcalde de Oviedo, una lámpara de sobremesa.

Este número ha sido visado por la censura

EN EL CAMPOAMOR

El beneficio de Pepita Meliá

Ya anticipamos ayer la cualidad de trabajo que hace Pepita Meliá en la interpretación de "Malvaloca". Los hermanos Quintero la escribieron para doña María Guerrero, y muerta la ilustre comedianta, seguramente no hay actriz que supere a Pepita Meliá en la encarnación de esa andaluza impetuosa, primitiva, ardientemente enamorada, encendida y temblorosa como una llama, fundada para vivir en eterna desventura y en eterno amor.

Cada actriz siente "Malvaloca" a su manera. En el modo de verla Pepita Meliá dijérase que bordea continuamente el abismo de lo trágico. Las mismas frases de donaire con que está salpicado su decir ingeniosos, tienen un air de inquietud y misterio que las hace doblemente impresionantes.

Ha elegido bien la encantadora primera actriz la obra de su beneficio. En ella es única e inimitable. Flexible, varia, maestra de la transición, tiene un acento para cada frase y un matiz para cada expresión.

El público, no obstante ser muy conocida la comedia, se entregó a ella por completo, gracias a esos lazos apesadores que tan admirablemente esgrime Pepita Meliá.

Al finalizar cada acto estallaron aplausos ensordecedores, y al término de la comedia las ovaciones obligaron a elevar repetidas veces el telón.

El triunfo de la eminente actriz fue sincero y rotundo, como sabe destacarlo el público del Campoamor cuando lo que ve merece la pena. El beneficio de Pepita Meliá ha sido la confirmación de su valía y la seguridad de su retorno a Asturias para fecha no muy lejana.

También Benito Cibrián tuvo arranques viriles que revalidaron su envergadura dramática; Otra hizo un Salvador definitivo, la señorita Nieto nos cautivó con su delicada e ingenua sencillez, Llorens nos sirvió un tío Gerónimo insuperable, y la señorita Cerveño, el señor Venegas, el señor González y el resto del elenco entonaron a perfección la obra.

Terminada ésta se rió el mantón, a elegir entre los espléndidos que remitió la Casa Simeón, con los cuales estaba adornada la sala.

Correspondió en suerte a la guapísima Emma Barthe, que entre aplausos a su suerte y a su belleza, eligió uno rojo bordado en blanco, sencillamente maravilloso.

La empresa de Compañía nos manifiesta que en vista del éxito de estas fiestas, se celebrará la última el próximo domingo, sorteándose un mantón... arrebatador.

BRADOMIN.

NOTAS DE UN REPORTER

DE LA CASA DE LA CIUDAD

LA INSPECCION DE OBRAS

Por la nota oficiosa que ayer resaltó debidamente LA VOZ DE ASTURIAS se habrán informado contratistas y propietarios de la nueva labor inspectora municipal en cuanto a la construcción de obras se refiere.

No podemos ni debemos ocultar nuestra satisfacción por la adopción de esa medida, y aunque no queremos atribuirnos el éxito de su aplicación, porque a nosotros no nos envanece los éxitos informativos, sí bien nos estimulan a seguir cumpliendo con nuestros deberes, si queremos significar que la labor a la que ahora se da principio fué propugnada por nosotros durante muchos meses.

No sabemos si en este punto será necesaria una aclaración más. Lo decimos porque algunos de nuestros escritos en el sentido referido parece que produjeron ciertos recelos y suspicacias, como si se nos creyera a nosotros impulsados por un propósito maligno. Tal supuesto es totalmente infundado, como lo son igualmente los recelos que pudiera haber despertado nuestra campaña, inspirada, como todas, en levantados fines y no en mezquinos y deleznales intereses. Porque nosotros no podemos ir nunca contra los buenos, contra los que cumplen a conciencia sus compromisos. A esos les salva la propia conducta, y nuestras palabras no habrían de ser sino de alabanza para los que de tal modo se conducen. Nosotros vamos contra la ignorancia, representada por el intrusismo, y contra la audacia, que ha sido capaz hasta el presente de las mayores barrabasadas, sin que nadie les fuera a la mano. Contra esos, que son el obstáculo para los buenos, toda inflexibilidad nos parecerá siempre poco.

Los hombres competentes y honorables, fieles intérpretes de las órdenes recibidas, no han de experimentar la menor inquietud ni preocupación por la tal inspección de obras. Por el contrario, creemos que han de facilitarla, porque el que nada tiene que temer ha de recibir con satisfacción la visita del técnico municipal. Estamos seguros de que así ocurrirá.

Peró no ocurrirá lo mismo con los improvisados en este importante ramo de la construcción, con los verdaderamente audaces, a los que nada ha detenido, creyendo poder hacer lo que fuera de su capricho o de su conveniencia.

Para este aspecto de la inspección de obras, para conocer su marcha y comprobar si se ajustan a las condiciones técnicas fijadas en la autorización municipal damos nuestro voto. En cambio, rechazamos, por dañoso a los intereses particulares, el procedimiento que se pretende

seguir de que se de cuenta por los contratistas o encargados de los diferentes períodos de obra. Por ejemplo, cuando se llega al final de la colocación del zócalo o al enrase de los pisos. En cualquiera de estos momentos hay que comunicar al Ayuntamiento que se llegó al punto señalado.

Bien se comprenderá que esto no puede practicarse sin las naturales interrupciones en el curso de la construcción. Porque nada supone, en efecto, la comunicación, pero no se adivina el trastorno que se habrá de ocasionar si el tal hecho impone la paralización de los trabajos en tanto se realiza la inspección de los mismos? Y si ha de obligarse a tal oficiosidad a los contratistas ¿a qué la inspección de obras que ahora se inicia?

Lo dijimos en muchas ocasiones y lo recordamos ahora. Es este un problema acerca del cual se vivió en una despreocupación absoluta durante muchos años por parte del Ayuntamiento. No quiso concederle la importancia que tuvo en todo momento, y cuando al fin vino ese reconocimiento, no se acertó a señalar las debidas orientaciones. Por eso la inspección ha de resultar poco práctica y menos eficaz si no va asistida, no solo de la debida competencia en las personas encargadas de la misma—que esa la damos por cierta—sino de normas invariables, en que no aparezcan solo las obligaciones del contratista sino también las facilidades por parte del Municipio, pues deben armonizarse todos los intereses.

Aniversario

El joven Julio Piquero Alvarez

Ayer jueves se cumplió el primer aniversario del fallecimiento del estimado joven ovetense Julio Piquero Alvarez, de familia que tiene entre nosotros muchos afectos.

Reunía el malogrado joven las más bellas condiciones de carácter, conquistándose simpatías en todas partes porque supo siempre hacer patente su nobleza y la cordialidad de sus sentimientos, armas con las que se captan los corazones. Por eso en esta fecha luctuosa para la familia se le recordará con efusión por las que fueron sus amistades.

A su madre la respetable señora doña Corona Alvarez Vega, viuda de don José Piquero; abuela doña Celestina Vega; tíos don Leoncio Piquero, doña Elvira Alvarez, don José Alvarez, don Aurelio Alvarez y don Victoriano Cueto, renovamos la expresión de nuestro vivo pesar.

Lea usted "La Voz de Asturias"

Resumen del día de ayer

La actualidad sigue a cargo de la temperatura. Por la mañana creímos que iba a caer la nieve de una vez, y por la noche se acentuó el frío, no viéndose un alma por la calle, si bien es cierto que lo más distinguido del público se reunió en el Campoamor con ocasión del beneficio de la bella actriz Pepita Meliá, que repuso con el arte de siempre la primorosa comedia de los Quintero "Malvaloca".

Persistió también el jubileo comercial por todas las Casas y apenas si tuvo el repórter ocasión de llenar unas líneas con sus notas de las noticias de los Centros oficiales.

Nuestro Concurso está llegando a su final y con esto aumentan los comentarios favorables. El festival de las modistas es sobre todo el plato del día. Desde Cangas del Narcea, Mieres y otros pueblos, son nuestros corresponsales quienes también recogen elogios para nuestros regalos.

Ya se ha constituido en Mieres la Junta para la represión de la mendicidad, mientras que en Oviedo apenas si dá señales de vida, pues el número de visitantes a las casas aumenta de un modo alarmante.

De la mayor parte de la provincia comentan también el temporal, como lo hacen del resto de España, dándose el caso de que nieva en Levante y en Galicia, por citar los puntos extremos.

En las costas de Mahon ha naufragado un vapor francés, pereciendo 27 de sus tripulantes y hundándose la embarcación en siete minutos.

El Gobierno ha facilitado una nota oficiosa de Hacienda explicando cómo se ha confirmado la soñada nivelación financiera y detallando el superávit existente.

Está el ministro del Trabajo en Barcelona, donde ayer se le obsequió con un banquete.

La noticia del día es la desaparición del hidro que iba de Los Alcázares a Melilla, existiendo la mayor desorientación en las suposiciones, aunque las impresiones son en general muy pesimistas.

En el Consejo de ministros se despacharon algunos expedientes, y en el ministerio de Hacienda se facilitó la firma de diversos decretos.

En Marsella una ola gigantesca barrió la cubierta del vapor correo de Argel, arrastrando a tres pasajeros, que perecieron ahogados.

Y de Tokio dan cuenta de que una enorme tromba de agua derrumbó cien casas, muriendo 56 personas, así como echó a pique un vapor, del que desaparecieron 31 tripulantes.

La conferencia de conciliación para el asunto de Bolivia y Paraguay está dando que hablar en Sudamérica, donde unas naciones aceptan la intervención, y otras no, figurando entre las últimas la República Argentina.

Sigue mejorando el Rey de Inglaterra, y de Francia llegan otros datos con referencia a las conocidas estafas, uno de cuyos protagonistas, el ex-Notario de Lille, ha sido detenido en Lisboa cuando planeaba otro bonito negocio.

EN RECUERDO

El aniversario de Galdós

Hoy se cumple el octavo aniversario de la muerte de Galdós. De don Benito, como le llamábamos cuantos uníamos cariño y admiración en torno a su nombre. De "El Abuelo", como le designaba el pueblo.

Estaba ya muy viejo, precisó en los últimos tiempos de tener dos lazarrillos tan insignes como los Quintero, y una "Nela" tan ilustre como la Xirgu. A su casa, que estaba cerca de la Moncloa, abierto siempre el espíritu a la esperanza del paisaje, iban con frecuencia los buenos amigos, que sabían de la lealtad del viejo amigo. Entre ellos dos asturianos: Ramón Pérez de Ayala, cuya devoción galdosiana es una de sus virtudes, y aquel dulce e infatigable Andresito González Blanco. Otro inseparable era Ramírez Angel. Estos dos últimos estarán ahora hablando de nuevo con don Benito, en la paz azul donde reina la calma y el silencio.

Hoy irán unos cuantos artistas al Retiro y allí rezarán la plegaria del recuerdo, dejando unas flores junto a la bella y doliente estatua modelada por otro gran galdosiano, por Victorio Macho.

Peró la fecha se aleja, mientras la obra del escritor se agiganta. Por nuestro gusto, hoy habría en todas las escuelas una bella lección de nobleza y de amor a las Letras españolas, leyendo el alumno más aplicado una página cualquiera de un libro de Pérez Galdós.

Olvidarían los niños por un momento los partidos sensacionales del domingo y aprenderían con fuerza ha sido y puede aún ser la corporeidad del sentimiento español.

Benito abuelo, maestro de las costumbres, escultor de tantas criaturas con alma, diluida en los amenos laberintos del libro, y autor de las tres comedias castellanas que están en la cumbre: "La loca de la casa", "El Abuelo" y "La de San Quintín".

Parece que aún le vemos en su casona de Santander, acariciando su perro y escuchando las sucesivas estrofas que canta el mar. Le recordamos más tarde, dialogando con los obreros por los pueblos. Discutiendo ya muy lejos con Pareda, tejiendo siempre la gran novela nacional.

Y, por último, en la fecha amarga. Cuando Victorio Macho, modelaba emocionado la fría mascarilla y lloraban unos cuantos artistas,

en aquel chalet de la calle de las afueras de Madrid.

Ahora sigue vigia, sentado tranquilamente entre las frondas del Retiro, disimulando su sonrisa al sentir a las parejas de enamorados, a los niños, a los pájaros, y a más de un joven que quiere ser escritor y lee un rato a la sombra de los árboles que dan guarda al monumento, a donde vamos hoy con el recuerdo y le llevamos a don Benito el adiós siempre nuevo de los amigos de Asturias.

ALMENAR

EL DIA GLOSARIO

Seguramente, lector, encontrarás un poco fría esta glosa y comprenderás que es el tiempo y su tesón quien nos hace aparecer hoy ante ti con el cuello del gaban subido y con la "virita" abotonada para que estas líneas puedan salir sin temor a quedarse como el hielo.

Como supongo estarás al amor de la lumbre, para que te entretengas y digas: "¡Ah! me las das todas!", pondré ante ti vista los datos de las provincias que más sobresalen en cuanto a "frescura", siendo una de ellas Avila, que al cubrir sus casas con manto de armiño—por algo es la tierra de Santa Teresa—consiguió meterse seis escaloncitos bajo cero, con el fin, quizás, de que ninguna otra la quite el campeonato... Las últimas noticias recibidas comunican que los abulenses se chupan las "yemas" de gusto.

Después, con alguna parsimonia, por miedo a tropezar y caerse, desciende también, aun cuando dulzona por sus ricas mantequillas, la augusta Soria, que es probable que, como finalista, también a última hora pase los tantos del marcador a su favor.

Segovia y Burgos, aun con buena calificación, no bajan lo bastante para poder competir en el "campo de algodón", y las demás, un poco overgonzadas, no quieren dar un paso hacia la competencia, sin duda por temor al fracaso.

Ahora bien; nosotros, los de Vastata, en partido amistoso, vamos camino del éxito, teniendo la "portería" muy bien cubierta, en condiciones de poder hacer juego y colocarnos el "blanco" que mejor nos convenga... Finalmente, aceptemos con gusto los copitos blancos; es un buen augurio, toda vez que el refranero dice: "Año de nieves, año de bienes."

Lea usted "La Voz de Asturias"